2. Mejniki znanja

Z lestvico TIMSS merimo in primerjamo dosezene tocke otrok na preverjanju znanja iz
naravoslovnih vsebin, ki zajemajo obseg znanja otrok na posameznih podrocjih zive narave,
nezive narave in ved o Zemlji kot tudi na kognitivnih podrod¢jih znanja dejstev, uporabe znanja
in sklepanju. Za pravilno razumevanje rezultatov potrebujemo Se vsebino znanja, ki ga pokazejo
otroci z razlicnimi dosezki. Zanima nas, katere naravoslovne vsebine zna otrok, ki je na lestvici
skupnih dosezkov dosegel zelo dober rezultat, v primerjavi z otrokom, ki je dosegel skromno
stevilo tock. Raziskava TIMSS je razvila postopek porocanja o vsebini znanja otrok s pomocjo
dolocanja mejnikov znanja. V $tirih vrednostih tock na skupni naravoslovni lestvici dosezkov
opazujemo tipicno izkazano znanje ucencev, ki so se s svojim dosezkom uvrstili v blizino teh
$tirih tock. Stiri vrednosti toc¢k imenujemo mednarodni mejniki znanja. Tako mednarodni mejnik
najvisje ravni znanja doloca 625 tock, mejnik visoke ravni znanja doloca 550 tock, mejnik srednje
ravni znanja doloca 475 tock in mejnik nizje ravni znanja doloca 400 tock na lestvici skupnih
naravoslovnih dosezkov.

Posebna skupina mednarodnih kurikularnih strokovnjakov pri Mednarodnem koordinacijskem
centru raziskave TIMSS je opravila temeljito vsebinsko analizo dosezkov otrok po posameznih
nalogah in dolocila tipicna znanja, ki jih otrok izkazuje, ko doseze vsakega od mednarodnih
mejnikov znanja, in opise zdruzila v vsebinsko porocilo o znanju otrok, ki dosezejo posamezni
mejnik.

To poglavije predstavlja mednarodne primerjave doseganja mednarodnih mejnikov znanja.
Opisu znanj za posamezni mejnik sledijo primerjave delezev uc¢encev po drzavah, ki so dosegli
mejnike, ter primeri nalog iz preizkusa TIMSS, ki ilustrirajo raven znanja za posamezni mejnik.

Kako drzave dosegajo mejnike znanja TIMSS?

Prikaz 2.1 povzema opise znanja za vsak mejnik. Sporoca, kaj otroci Cetrtega in osmega razreda,
vkljuceni v raziskavo TIMSS, vedo in lahko storijo, ko so sooceni z naravoslovnim izzivom. V
obeh starostih je med znaniji najvisjega in najnizjega mejnika precejsna razlika, ne samo v obsegu
tistth vsebin, ki se pojavijo pri obeh, pac¢ pa v obsegu vsebin, ki so zastopane v visjem mejniku,
niso pa v nizjem.

Tako so ucenci cCetrtega razreda, ki so dosegli mejnik najvi§je ravni znanja, uporabljali
naravoslovno znanje in razumevanje naravoslovnih procesov in odnosov pri enostavnem
naravoslovnem raziskovanju. Ucenci, ki so dosegli mejnik nizje ravni znanja, so pokazali le nekaj
osnovnega znanja iz zive in nezive narave. Osmosolci, ki so dosegli mejnik najvisje ravni znanja,
so pokazali razumevanje nekaterih kompleksnih in abstraktnih konceptov pri biologiji, kemij,
fiziki in vedah o Zemlji. Za razliko od njith so osmosolci, ki so dosegli mejnik nizje ravni znanja,
prepoznali nekatera enostavna dejstva o zivi in nezivi naravi.

V Sloveniji smo v raziskavi obravnavali naravoslovne predmete: biologija, kemija in fizika.
Nekatere vsebine TIMSS s podrocja vede o Zemlji se pri nas ucijo ucenci pri predmetu geografija,
Ceprav geografija zaradi drugih vsebin ne moremo Steti med tipi¢no naravoslovne predmete.
Kljub temu smo v raziskavi ucence sprasevali tudi o stali§¢ih pouka geografije, obenem pa v
skupino naravoslovnih uciteljev nismo steli ucitelje geografije.
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Prikaz 2.1: Povzetki opisov mejnikov naravoslovnega znanja TIMSS 2007 za 4. razred

* Mejnik najvisje ravni znanja (625 tock)

Ucenci uporabljajo znanje in razumevanje naravoslovno-znanstvenih procesov in odnosov pri
enostavnem znanstvenem raziskovanju. Ucenci pokazejo razumevanje znacilnosti in zivljenskih
procesov organizmov in tudi razumevanje dejavnikov vezanih na zdravje ljudi. Ucenci kazejo
tudi razumevanje razmerja med razlicnimi fizikalnimi lastnostmi vsem znanih snovi in imajo
nekatera prakticna znanja o elektri¢ni energiji. Znajo uporabiti vedenje o soncnem sistemu,
o znacilnostih Zemlje in procesih na njej. Ucenci pokazejo razvijajoce se sposobnosti razlage
rezultatov in sklepanja, in tudi zasnove sposobnosti vrednotenja in argumentiranja rezultatov
enostavnega naravoslovnega raziskovanja.

* Mejnik visoke ravni znanja (550 tock)

Ucenci uporabljajo znanje in razumevanje za razlago vsakdanjih pojavov. Dokazejo
razumevanje nekaterih rastlinskih in Zivalskih struktur, zivljenjskih procesov in okolja ter
nekatera poznavanja lastnosti snovi in fizikalnih pojavov. Imajo nekaj znanja o soncnem
sistemu, zemeljski zgradbi, procesih in virih. Ucenci pokazejo nekatere spretnosti in znanja,
potrebna za naravoslovno raziskovanje. Ucenci znajo podati kratke odgovore, v katere
vkljucijo naravoslovna spoznanja z informacijami iz vsakdanjih izkusenj s procesi v Zivi in
nezivi naravi.

*  Mejnik srednje ravni znanja (475 tock)

Ucenci uporabljajo osnovno znanje in razumevanje prakticnih situacij v naravoslovju.
Prepoznajo nekatere osnovne informacije, povezane z lastnostmi zivih bitji, in njthove
interakcije z okoljem. Razumejo nekaj osnov biologije cloveka in njegovega zdravja. Razumejo
tudi nekatere vsem znane fizikalne procese. Poznajo nekaj zelo osnovnih dejstev o son¢nem
sistemu in zemeljskih virth. Delno so sposobni razloziti informacije slikovnih predstavitev in
diagramov ter uporabiti znanje v prakticnih situacijah.

*  Mejnik nizje ravni znanja (400 tock)

Ucenci imajo neko osnovno znanje o zivi in nezivi naravi. Poznajo nekatera enostavna dejstva,
povezana z zdravjem ljudi ter vedenjskimi in telesnimi lastnostmi zivali. Prepoznajo nekatere
lastnosti snovi in pokazejo zacetno razumevanje sil. Ucenci znajo razloziti oznacene slike in
preproste diagrame, dopolniti preproste tabele in zapisati kratke pisne odgovore na vprasanja,
ki zahtevajo informacije o dejanskem stanju.




Prikaz 2.1: Povzetki opisov TIMSS 2007 mejnikov naravoslovnega znanja za 8. razred

*  Mejnik najvi§je ravni znanja (625 tock)

Ucenci razumejo nekatere kompleksne in abstraktne koncepte iz biologije, kemije, fizike in
vede o Zemlji. Razumejo kompleksnosti zivih organizmov in njthovo povezanost z okoljem.
Ucenci razumejo lastnosti magnetov, zvoka in svetlobe, kot tudi zgradbo snovi ter fizikalne
in kemijske lastnosti in spremembe snovi. Znajo uporabiti vedenje o sonc¢nem sistemu, o
znacilnostth Zemlje, procesih in pogojih ter kazejo tudi razumevanje okoljskih vprasan;.
Razumejo nekatere osnove znanstvenega raziskovanje in znajo uporabiti osnovne fizikalne
principe za reSitev problemskih nalog s kolicinami. Znajo podati pisno razlago, v kateri
pojasnijo naravoslovna spoznanja.

* Mejnik visoke ravni znanja (550 tock)

Ucenci so sposobni vsebinskega razumevanja pojmov, ki so povezani z nekaterimi
naravoslovnimi sistemi in principi. Razumejo nekatere bioloske sisteme, vkljucno s celicnimi
procesi, biologijo ¢loveka in clovekovega zdravja ter medsebojne povezave rastlin in zivali v
ekosistemih. Znajo uporabiti vedenje v povezavi s svetlobo in zvokom. Poleg tega razumejo
toploto, sile, zgradbo snovi, fizikalne in kemijske lastnosti snovi ter spremembe snovi. Znajo
uporabiti znanje o sonc¢nem sistemu, o znacilnostth Zemlje, procesih in pogojith na njej ter
osnovno razumevanje pomembnejsih okoljskih vprasanj. Znajo uporabiti nekatere osnovne
spretnosti, potrebne za naravoslovno raziskovanje. Ucenci znajo povezati ve¢ informacij, na
osnovi katerih oblikujejo ustrezne zakljucke. Znajo resiti naloge na podlagi informacij, ki jih
vsebujejo diagrami, grafi in tabele. Znajo podati pisno razlago, v kateri razloZijo naravoslovna
spoznanja.

* Mejnik srednje ravni znanja (475 tock)

Ucenci prepoznajo in sporocajo razlicna osnovna naravoslovna znanja z razli¢cnih naravoslovnih
podrocij. Razumejo nekatere lastnosti Zivali, prehranjevalne verige ter vpliv Stevila osebkov
v populaciji na spremembe v ekosistemih. Seznanjeni so z nekaterimi vidiki pojmov, kot
sta zvok in sile ter imajo osnovno znanje o kemijskih spremembah. Prepoznajo nekatere
osnovne znacilnosti soncnega sistema, procesov na Zemlji, virov in okolja. Ucenci znajo iz
tabel razbrati ustrezne informacije in razloziti slikovne diagrame. IL.ahko uporabljajo znanje v
praktic¢nih situacijah in pokazejo svoje znanje preko kratkega opisa odgovorow.

e Mejnik nizje ravni znanja (400 tock)
Ucenci prepoznajo nekatera dejstva o zivi in nezivi naravi. Imajo osnovna znanja o cloveskem

telesu in pojavih iz vsakdanjega zivljenja. Ucenci znajo razloziti slikovne diagrame ter uporabiti
znanje o preprostih fizikalnih pojmih v prakticnih situacijah.

Tabela 2.2 prikazuje odstotek uc¢encev posamezne drzave, ki so dosegli vsakega od mednarodnih
mejnikov znanja. Za vsak razred so rezultati prikazani v padajo¢em vrstnem redu, glede na delez
otrok, ki so dosegli mejnik najvisje ravni znanja.
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Tabela 2.2: Odstotek u¢encev po doseganju mednarodnih mejnikov znanja
naravoslovja TIMSS 2007

TIMSS

4 2007

Naravoslovje

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007

i Mejnik Mejnik Wik i mizje
. Odstotek u€encev, ki so dosegli mednarodne najvisje ravnif visoke ravni | srednje ravni . p
Drzava . . X ravni znanja
mejnike znanja znanja znanja znanja (400)
(625) (550) (475)
Singapur s 0 0 36 (19) 68 (1) 88 (1.1) % (0.5)
Tajvan [ ] o o 19 (1.0) 55 (1.2) 86 (0.7) 97 (0.4)
Ruska federacija [} o o 16 (1.9) 49 (2.3) 82 (1.7) 96 (0.9)
21 ZDA { J {0} o] 15 (0.9) 47 (1.4) 78 (1.1) 94 (0.6)
Anglija [ [¢] o 14 (1.2) 48 (1.6) 81 (1.1) 95 (0.6)
Hong Kong [J o —0 14 (1.4) 55 (2.2) 88 (1.2) 98 (0.4)
Madzarska [} o (o] 13 (1.0) 47 (1.8) 78 (1.6) 93 (0.8)
Italija [} o (o] 13 (1.0) 44 (1.6) 78 (1.3) 94 (0.7)
Japonska [ ] o o 12 (1.0) 51 (1.1) 86 (1.0) 97 (0.4)
Armenija [ [¢] o 12 (1.8) 27 (1.8) 52 (1.8) 77 (1.6)
Slovaska ® (e} O 11 (0.8) 42 (2.0) 75 (1.8) 92 (13)
Avstralija [ ] o o 10 (0.7) 41 (22) 76 (1.6) 93 (0.8)
1 Latvija [} o (o] 10 (1.1) 47 (1.7) 84 (1.3) 98 (0.4)
Nemcija [} o (o] 10 (0.7) 41 (13) 76 (1.2) 94 (0.6)
1 Kazahstan [ J o o 10 (1.3) 44 (3.1) 79 (2.6) 95 (1.0)
Avstrija ) [e] o 9(0.7) 39 (1.3) 76 (1.3) 93 (0.6)
Svedska [ ] o (o] 8 (0.6) 37 (1.6) 76 (1.5) 95 (0.6)
Nova Zelandija [} o (o] 8 (0.5) 32 (1.0) 65 (1.2) 87 (1.0)
Ceska [ ] o o 7(0.7) 33 (1.9) 72 (1.4) 93 (0.8)
1 Danska [ J o o 7 (0.8) 35 (1.5) 72 (1.5) 93 (0.8)
Slovenija [ ] o [e) 6 (0.6) 36 (1.3) 74 (1.0) 93 (0.6)
t Skotska [} o (o] 4(0.6) 26 (1.2) 65 (1.3) 90 (0.8)
1 Nizozemska [ ] o o 4(0.8) 34 (1.8) 79 (1.4) 97 (0.5
1 Litva [ ] o (o] 3(0.4) 30 (1.4) 74 (1.4) 95 (0.6)
Ukrajina [ J o o 2 (0.3) 17 (1.1) 52 (1.5) 82 (1.3)
Iran [ (o] [e] 2(03) 12 (1.0) 36 (1.7) 65 (1.9)
Norveska ® o (o] 1(0.4) 17 (1.4) 54 (2.0) 84 (1.4)
Kolumbija ® 0 o 1(0.2) 6 (0.8) 22 (1.7) 51 (24)
1 Gruzija 90 (o] 1(0.2) 5(0.8) 26 (2.0) 59 (2.1)
Salvador & O O 0(0.1) 4(0.5) 18 (1.2) 47 (1.5)
¢, Kuvaijt @ O o 0(0.2) 4(0.6) 16 (1.3) 37 (13)
Maroko ® — O 0(0.2) 2 (0.5) 9 (1.4) 21 (1.9)
Alzirija ®0 o 0 (0.1) 2 (0.5 1 (1.3) 3320
Tunizija ®0 (o] 0(0.1) 3 (0.6) 14 (1.7) 32 (1.7)
Katar ®0 o 0 (0.0) 2(02) 8(0.3) 23(0.7)
Jemen c O 0 (0.0) 0(0.1) 2 (0.5) 8 (1.1)
Mednarodna mediana — @ O O 7 (0.0) 34 (0.0) 74 (0.0) 93
Sodelujoci Solski sistemi
2 Massachusetts, ZDA ® o} —0 22 (2.2) 64 (2.4) 92 (1.1) 99 (0.4)
Minnesota, ZDA [} o (o] 17 (1.9) 54 (3.2) 84 (2.1) 96 (1.5)
2 Alberta, Kanada [ o o 12 (1.3) 48 (2.0) 82 (1.5) 96 (0.7)
2 Ontario, Kanada [ ] o o 12 (1.2) 45(2.2) 79 (1.7) 95 (1.0)
2 Brit. Kolum., Kanada o o o 11 (0.8) 4 (1.7) 81 (1.5) 96 (0.6)
2 Quebec, Kanada —@ o] o} 5 (0.6) 32 (1.9) 74 (1.9) 96 (0.6)
¢+ Dubaj [ (o] o] 4 (0.5) 21 (1.0) 48 (1.3) 72 (1.4)
0 25 50 75 100
° —® o)
A A A A
Mejnik Mejnik Mejnik Mejnik
ijstotek uéencev na najvisje visoke srednje nizje
ali nad mejniki: P ravni ravni ravni
znanja znanja znanja znanja

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene Sele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.
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Tabela 2.2: Odstotek ucencev po doseganju mednarodnih mejnikov znanja 8 2007
naravoslovja TIMSS 2007 Naravoslovje
Mejnik T Mejnik .
. Odstotek uéencev, ki so dosegli mednarodne  |najvisje ravniI Meinik visoke | oo inje ravniI Mejnik nizje
Drzava inike znania znanja ravni znanja znanja ravni znanja
mejni J] (625) (550) 475) (400)
Singapur e o o 32 (1.6) 61 (2.2) 80 (1.8) 93 (1.1)
Tajvan [} o o 25 (1.5) 60 (1.9) 83 (1.2) 95 (0.6)
Japonska ) [o} o 17 (0.9) 55 (1.1) 85 (0.8) 96 (0.4)
1t Anglija e {0} o] 17 (1.6) 48 (2.3) 79 (1.9) 94 (0.9)
Juzna Koreja () o [e] 17 (0.9) 54 (1.1) 85 (0.8) 97 (0.4)
Madzarska [} o (o] 13 (1.1) 46 (1.6) 80 (1.3) 96 (0.7)
Ceska [ ] o (o] 11 (0.9) 44 (1.4) 82 (0.8) 97 (0.4)
Slovenija [ ] o (o] 11 (0.7) 45 (1.2) 81 (1.1) 97 (0.5)
Ruska federacija ) o o] 1 (1.0 41 (2.1) 76 (1.6) 95 (0.7)
1 Hong Kong — O O 10 (1.0) 45 (2.6) 77 (2.2) 92 (1.3)
21 ZDA [} o o 10 (0.7) 38 (1.4) 71 (1.3) 92 (0.7)
Armenija [} o (o] 8 (1.7) 23 (2.0) 55 (2.4) 83 (1.3)
Avstralija ° o o 8 (1.4) 33 (1.8) 70 (1.7) 92 (0.8)
1 Litva [} o (o] 8 (0.6) 36 (1.4) 72 (1.4) 93 (0.8)
Svedska ° o o) 6 (0.6) 32 (1) 69 (1.4) 91 (0.8)
Jordanija [} o (o] 5 (0.6) 26 (1.5) 56 (1.8) 79 (1.4)
Malta [ ] o (o} 5(03) 21 (0.6) 48 (0.7) 71 (0.6)
3 Bolgarija [} o (o] 5(0.9) 22 (1.8) 51 (2.4) 76 (2.1)
t Skotska ) o o 5 (0.6) 26 (1.5) 61(1.8) 87 (1.1)
3 lzrael @ o o 5 (0.6) 21 (1.4) 51 (1.9) 75 (1.8)
Italija [ ] o (o} 4(0.7) 24 (13) 62 (1.4) 88 (1.0)
Turdija [} o (o] 3(0.5) 16 (1.2) 40 (1.7) 71 (1.5
Ukrajina [ ] o (o} 3(0.4) 22 (1.4) 58 (1.8) 85 (1.3)
Tajska [} o (o] 3(0.8) 17 (1.9) 48 (2.2) 80 (1.5)
Malezija [ o () 3(0.7) 18 (2.2) 50 (2.7) 80 (2.2)
Iran [ ] o o 2 (0.5) 14 (1.2) 41 (1.8) 76 (1.7)
Bahrajn l®@ O o} 2(0.4) 17 (0.8) 49 (0.9) 78 (0.7)
12 Srbija [ ] o (o] 2(03) 16 (1.1) 51 (1.6) 81 (1.1)
Romunija [ ] o (o] 2(03) 16 (1.2) 46 (1.9) 77 (1.6)
Norveska id O O 2(0.2) 20 (1.0) 58 (1.4) 87 (0.9)
Bosna in Hercegovina |® o [¢] 2(03) 14 (1.0) 47 (1.7) 80 (1.2)
Ciper o (o] 1(03) 12 (0.8) 42 (1.1) 74 (1.0)
Palestina o} 1(0.2) 9 (0.6) 28 (1.2) 54 (1.5)
Libanon o o 1(0.4) 8(1.2) 28 (2.1) 55 (2.9)
Sirija [e] o 1(0.2) 9 (0.8) 39 (1.6) 76 (1.5)
Eqgipt o 1(0.1) 7 (0.6) 27 (1.4) 55 (1.6)
Oman o o 1(0.2) 8 (0.6) 32 (12) 61 (1.4)
Kolumbija o o 1(0.1) 4(0.5) 22 (1.5) 59 (2.1)
¢, Kuvajt 1% 0 (0.1) 6 (0.7) 28 (1.2) 60 (1.4)
1 Gruzija o o 0(0.1) 5(0.7) 27 (1.9) 61 (2.4)
Indonezija o O 0 (0.1) 4 (0.6) 27 (1.8) 65 (2.0)
Tunizija 0] 0(0.1) 4(0.5) 31(13) 77 (1.2)
Saudska Arabija 1% 0 (0.0) 2 (0.5 18 (1.0) 52 (1.4)
Katar (o) 0 (0.0) 2(0.2) 11 (0.5) 29 (0.6)
Gana — O 0 (0.0) 1(0.3) 6 (0.9) 19 (1.6)
Salvador [¢) 0(0.1) 1(03) 11 (1.0) 42 (1.7)
Bocvana o 0 (0.0) 2(03) 11(0.7) 35 (1.3)
Alzirija 1% 0 (0.0) 1(0.2) 14 (0.8) 55 (1.2)
9 Maroko o o 0(0.1) 3(05) 18 (1.4) 51(2.1)
Mednarodna mediana [ ) o (o] 3 (0.0) 17 (02) 49 (02) 78
Sodelujogi Solski sistemi
2 Massachusetts, ZDA ® [¢] o 20 (1.8) 56 (2.5) 84 (2.0) 9 (0.9)
2t Minnesota, ZDA ® o o 117 45 (2.6) 82 (23) 96 (1.0)
2 Ontario, Kanada ® o o 7 (1.0) 37 (2.0) 77 (1.7) 96 (1.0)
3 Brit. Kolum., Kanada ® o o 7 (0.9) 38 (1.6) 77 (1.2) 95 (0.6)
; t Dubaj ® o o 6 (0.8) 27 (1.8) 58 (1.6) 82 (1.1)
3 Quebec, Kanada ® ) o 4(09) 27 (1) 68 (1.7) 9% (0.9)
Baskija (Spanija) O & e 3 (0.6) 24 (1.6) 64 (1.7) 91(1.0)
0 25 50 75 100
A A A A
Mejnik Mejnik Mejnik Mejnik
Odstotek u¢encev na najvisje visoke srednje nizje
ali nad mejniki: ravni ravni ravni ravni
znanja Znanja Znanja znanja

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene $ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

9 Ne izpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolo¢ene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).
¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma
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Na splosno je bil v tistih drzavah, ki so dosegle najvisje povprecne naravoslovne dosezke, delez
ucencey, ki so dosegli visje mejnike, vi§ji kot v drzavah z nizjim povprecnim dosezkom. Skladno
s Tabelo 1.1 je v Singapurju in na Tajvanu odstotek ucenceyv, ki so dosegli mejnik najvisje ravni

ey

ey

ey

Srednja vrednost odstotka ucencev, ki so dosegli mejnik najvisje ravni znanja, je pri CetrtoSolcih
8 % in pri osmosolcih 3 %. Cetrtosolcem iz Singapuria sledita po delezu ucencey, ki so dosegli
mejnik najvisje ravni znanja, Tajvan in Ruska federacija, kjer je ta mejnik dosegla skoraj cetrtina
ucencev. Druge drzave, kjer je bil delez teh ucencev vsaj 10 % so ZDA (15 %), Anglijain Hong
Kong (14 %), Madzarska in Italija (13 %), Japonska in Armenija (12 %), Slovaska (11 %) in
Avstralija, Latvija, Nemcija in Kazahstan (10 %). Med samostojnimi Solskimi sistemi je mejnik
najvisje ravni znanja dosegla okoli petina uc¢encev v zveznih drzavah Massachusetts

(22 %) in Minnesota (17 %) in nad 10 % v treh kanadskih provincah — Alberti in Ontariu (12 %)
in v Britanski Kolumbiji (11 %).

V osmem razredu so ucenci v Singapurju dosegli mejnik najvisje ravni znanja, sledi mu Tajvan z
so Japonska, Anglija in Koreja (17 %), Madzarska (13 %), Ceska, Slovenija in Ruska federacija
(11 %) ter Hong Kong in ZDA (10 %).

Ceprav je Tabela 2.2 pripravljena tako, da pritegne pozornost bralca na odstotek visoko uspesnih
ucencev razlicnih drzav, navaja tudi podatke o srednje in manj uspesnih ucencih. Odstotki
prikazani grafi¢no in v tabeli, so kumulativni, saj so ucenci, ki so dosegli mejnik neke ravni
znanja, hkrati dosegli mejnike nizjih ravni. Srednja vrednost za cetrtosolce, ki so dosegli mejnik
nizje ravni znanja, je 93 %, kar prepricljivo pove, da ima vsaj v polovici drzav vecina cetrtosolcev
pri naravoslovju dobro osnovno znanje in spretnosti. V Singapurju, na Tajvanu, Ruski federaciji,
v Angliji, Hong Kongu, na Japonskem, v Latviji, Kazahstanu, na Svedskem, Nizozemskem in v
Litvi je najmanj 95 % cetrtosolcev izkazalo znanje mejnika nizje ravni. Na drugi strani lestvice
je manj kot polovica Cetrtosolcev dosegla mejnik nizje ravni v Salvadorju (47 %), Kuvajtu (37 %),

Alziriji (33 %), Tuniziji (32 %), Katarju (23 %), Maroku (21 %) in Jemnu (8 %).

Tabela 2.3 prikazuje trende v doseganju mejnikov znanja, ki so skladni s skupnimi dosezki. V
nekaterih drzavah se je pokazal v cetrtem razredu povecan deleZ ucencey, ki dosegajo mejnike
vseh ravni znanja. Tako sta npr. Slovenija in Iran dosegla visji odstotek ucencev, ki so dosegli
vsak posamezni mejnik znanja. Med tistimi, ki so leta 2007 v primerjavi z letom 1995 dosegle
slabse rezultate, je Norveska dosegla slabse rezultate na vseh Stirih mejnikih, medtem ko sta

ey



Tabela 2.3: Trendi odstotkov u¢encev po doseganju mednarodnih 4
mejnikov znanja naravoslovja TIMSS 2007

TIMSS

2007
Naravoslovje

Mejnik najvisje ravni znanja

Mejnik visoke ravni znanja

Drzava Odstotek f)dstotek f)dstotek Odstotek f)dstotek f)dstotek
uencev ucencev leta ucencev leta uencev ucencev leta ucencev leta
2003 1995 2003 1995
Singapur 36 (19) 04 A| 1406 4] 6809 61 26) A| 4202 A&
Tajvan 19 (1.0) 14 (100 A 00 55 (1.2) 52 (1.1) 00
Ruska federacija 16 (1.9) 1 (1.4) 00 49 (2.3) 3927 A 00
ZDA 15 (0.9) 13 (0.8) 19012 v 47014 45 (1.4) 50 (1.6)
Anglija 14 (1.2) 15 (1.4) 15 (1.1) 48 (1.6) 47 (1.8) 42(17) A
Hong Kong 14 (1.4) 7(08 A 506) Al 5522 47 22) A 30(16) A
Madzarska 13 (1.0) 1009 A 707 A 47018 42 (1.6) 32(7) A
Italija 13 (1.0) 9(1.1) A -- 44 (1.6) 35(19) A --
Japonska 12 (1.0) 12 (0.6) 1508 vy 51(1.1) 49 (1.1) 54 (1.3)
Armenija 12 (1.8) 2(04 A 00 27 (1.8) 10 (1.0) A 00
Avstralija 10 (0.7) 9 (1.0) 13 (1.1) 41 (2.2) 38 (1.7) 40 (1.3)
Latvija 10 (1.1) 707 A 504 A 47(17) 39019 Al 211 A
Avstrija 9 (0.7) 00 1304 vl 3913 00 45(18) Vv
Nova Zelandija 8 (0.5 9 (0.7) M12 vy 32(10 39(13)  v| 35(18)
Ceska 7(0.7) 00 12(11)  vj  33(19 00 42015 Vv
Slovenija 6 (0.6) 3(04 A 2(04) Al 36(13) 22(1.3) Al 14(1.1) A
Skotska 4(0.6) 5(0.5) 12(10) vl 26(1.2) 27 (1.5) 37(1.8) v
Nizozemska 4(0.8) 3 (0.5 6(0.7) Vv| 34(18) 32 (1.5) 38 (2.1)
Litva 3(04) 3(0.5) 00 30 (1.4) 30 (1.3) 00
Iran 2 (0.3) 102 A 0(0.1) A} 12(1.0) 707 A 307 A
Norveska 1(0.4) 2(03) 8 (0.9) 17 (1.4) 15 (0.9) 32(16) Vv
Maroko 0(0.2) 0 (0.0) 00 2 (0.5) 1(0.3) 00
Tunizija 0 (0.1) 0 (0.1) O 0 3 (0.5 2003 A 0 ¢
Sodelujoci Solski sistemi
Minnesota, ZDA 17 (1.9) 00 21 (2.8) 54 (3.2) 00 54 (3.9)
Alberta, Kanada 12 (13) 00 2122 v 48(20 00 5735 Vv
Ontario, Kanada 12 (1.2) 13 (1.6) 10 (0.7) 45 (2.2) 47 (1.9) 37(1.7) A
Quebec, Kanada 5 (0.6) 304 A 9(13) Vvl 32(19) 2503 Al 40037 Vv

A Odstotek 2007 statisticno pomembno visji
V Odstotek 2007 statisticno pomembno nizji

Opomba o trendih: Podatki za Kuvajt niso prikazani, ker primerljivih podatkov za pretekla leta ni na razpolago. Podatki za Tunizijo ne

vkljucujejo privatnih sol.

() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokrozeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Crtica (-) oznacuje, da primerljivi podatki niso na razpolago.
Diamant (0) oznacuje, da drZava ni sodelovala v raziskavi.
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Tabela 2.3: Trendi odstotkov u¢encev po doseganju TIMSS 2007

2007
mednarodnih mejnikov znanja naravoslovja Nerev sl
Mejnik srednje ravni znanja Mejnik niZje ravni znanja
Drzava Odstotek Odstotek Odstotek Odstotek
c:::::::: ucencev leta | ucencev leta ?‘g::‘it:: ucencev leta ucenceyv leta
2003 1995 2003 1995
Singapur 88 (1.1) 86 (1.6) 710.7) Al 9 (0.5 95 (0.9) 89(09) A
Tajvan 86 (0.7) 87 (0.7) 00 97 (0.4) 903 Vv 00
Ruska federacija 82 (1.7) 74 (24) A 00 96 (0.9) 93 (1.1) 00
ZDA 78 (1.1) 78 (1.0) 78 (1.1) 94 (0.6) 94 (0.5) 92 (0.7)
Anglija 81 (1.1) 79 (1.3) 72(13) AL 95(0.6) 94 (0.7) 90 (0.8) A
Hong Kong 88 (1.2) 87 (1.2) 69 (1.7) A 98 (0.4) 98 (0.3) 91(1.1) A
Madzarska 78 (1.6) 76 (1.4) 67 (1.8) A 93(0.8) 94 (0.7) 92 (1.0) A
Italija 78 (1.3) 70 (1.6) A -- 94 (0.7) 91 (09 A --
Japonska 86 (1.0) 84(0.7) A 87(0.7) 97 (0.4) 96 (0.4) 97 (0.4)
Armenija 52 (1.8) 38(1.7) A 00 77 (1.6) 66 (1.8) A 00
Avstralija 76 (1.6) 74 (2.0) 72(1.7) A 9308 92 (1.1) 89 (1) A
Latvija 84 (13) 80 (1.5) A 551 Al 98(04) 96 (0.6) 85(14) A
Avstrija 76 (1.3) 00 79 (1.5) vf 93 (0.6) 00 94 (0.7)
Nova Zelandija 65 (1.2) 74(12)  v| 66(18) 87 (1.0) 92(0.7) v| 8(17)
Ceska 72 (1.4) 0 ¢ 77.(1.2) vl 93(0.8) 00 95 (0.6)
Slovenija 74 (1.0) 61(1.4) A| 45(1.5) A 93 (0.6) 87(09 Al 79(14) A
Skotska 65 (1.3) 66 (1.5) 68 (1.9) 90 (0.8) 90 (0.9) 88 (1.3)
Nizozemska 79 (1.4) 83(12) v| 82(16) 97 (0.5) 99 (0.4) 98 (0.7)
Litva 74 (1.4) 73 (1.6) 00 95 (0.6) 95 (0.7) 00
Iran 36 (1.7) 28 (1.5) A| 15(1.5) A 65 (1.9) 58 (1.7) Al 4221 A
Norveska 54 (2.0) 49 (14) Al 65(1.7) V| 84(14) 7905 Al 81 v
Maroko 9(1.4) 9(0.8) 00 21 (1.9) 24 (1.6) 00
Tunizija 14 (1.1) 1000 A 0 ¢ 31 (1.7) 707 A 0 0
Sodelujoci Solski sistemi
Minnesota, ZDA 84 (2.1) 00 82 (2.6) 9% (1.5) 00 95 (2.1)
Alberta, Kanada 82 (1.5) 00 84 (3.2) 96 (0.7) 00 94 (2.5)
Ontario, Kanada 79 (1.7) 81 (1.4) 7107 A 95010 96 (0.6) 9 (1.0) A
Quebec, Kanada 74 (1.9) 66 (14 Al 7725 96 (0.6) 91 (0.8) Al 94 (13)

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007
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Tabela 2.3: Trendi odstotkov u€encev po doseganju TIMSS 2007 8 2007
mednarodnih mejnikov znanja naravoslovja Naravoslovje
Mejnik najvisje ravni znanja Mejnik visoke ravni znanja
Drzava Odstotek Odstotek Odstotek Odstotek Odstotek Odstotek
Odstotek . . . Odstotek . N N
ugencev ucencev leta | ucencev leta | ucencev leta uencev ucencev leta | ucencev leta | ucencev leta
2003 1999 1995 2003 1999 1995
Singapur 32 (1.6) 33 (1.6) 29 (3.2) 29 (3.2) 61 (2.2) 66 (2.3) 60 (3.5) 64 (2.8)
Tajvan 25 (1.5) 26 (1.5) 27 (1.8) 00 60 (1.9) 63 (1.9) 61 (2.1) 00
Japonska 17 (0.9) 15 (0.7) 16 (1.0) 18 (0.9) 55 (1.1) 53 (1.1) 52 (13) 54 (1.1)
Anglija 17 (1.6) 15 (1.7) 17 (1.7) 15 (1.7) 48 (23) 48 (2.7) 45 (2.4) 43 (1.8)
Juzna Koreja 17 (0.9) 17 (0.9) 19 (1.1) 17 (1.0) 54 (1.1) 57 (1.1) 50 (1.2) Al 50(1.2) A
Madzarska 13 (1.1) 14 (1.1) 19 (13) v| 12(1.1) 46 (1.6) 46 (1.7) 53(1.8) v 44(17)
Ceska 11 (0.9) 00 14 (1.4) 17 (1.8) v| 44 (1.4) 00 45 (2.2) 5225 Vv
Slovenija 11 (0.7) 6 (0.5) A - - 8(0.8) A} 45(1.2) 33(13) A -- 32 (1.5) A
Ruska federacija 11 (1.0) 6(0.8) Al 15(23) 1 (1.1) 41 (2.1) 32 (1.8) A 4128 38 (23)
Hong Kong 10 (1.0) 13(1.2) Vv 7(0.9) 7(1.00 A} 45(2.6) 58 (19) v 40 (2.1) 3327 A
ZDA 10 (0.7) 11 (0.8) 12(1.00 vl 11(1.1) 38 (1.4) 41 (1.7) 37 (1.9) 38 (2.0)
Armenija 8 (1.7) 1(03) A 00 090 23 (2.0) 14 (13) A 00 00
Avstralija 8 (1.4) 9 (1.1) - - 10 (1.1) 33 (1.8) 40 (20) Vv - - 36 (1.7)
Litva 8 (0.6) 6(06) Al 509 A 205 A 36(1.4) 34 (12) 22018 Al 1405 A
Svedska 6 (0.6) 8 (0.8) Q0 19 (1.6) Vvl 32(1.2) 38(16) V (XY 52 (24 Vv
Jordanija 5(0.6) 3005 A 405 A 00 26 (1.5) 21(14) Al 1700 A 00
Skotska 5 (0.6) 6 (0.7) 00 9(1.4) vl 26(15) 32(19 v 00 30 (2.5)
Izrael 5(0.6) 5(0.5) 5(0.5) -- 21 (1.4) 24 (13) 23 (1.4) --
Italija 4 (0.7) 4 (0.6) 6(09) v - - 24 (13) 23 (1.5) 26 (1.8) - -
Tajska 3(0.8) 00 2 (0.5) - - 17 (1.9) 00 18 (2.1) - -
Malezija 3(0.7) 4(0.8) 5(0.8) 00 18 (2.2) 28(22) Y| 24020 00
Iran 2 (0.5) 102 A 1(03) 1(0.4) 14 (1.2) 9(0.6) Al 11(13) 1 (13)
Bahrajn 2 (0.4) 0(0.1) A 00 00 17 (0.8) 6(06) A 00 00
Srbija 2(03) 2(03) 00 00 16 (1.1) 16 (1.0) 00 00
Romunija 2 (0.3) 4 (0.8) 508 Vv 508 vl 16(1.2) 20 (1.8) 21(21) v 22(18 v
Norveska 2(02) 2(03) 00 6(0.6) V| 20(1.0) 21 (1.1) 00 32(15 v
Ciper 1(0.3) 0(02) A 2 (0.4) 2 (0.4) 12 (0.8) 8(0.6) Al 14(0.8) 15(1.0) Vv
Palestina 1(0.2) 1(0.2) 090 090 9 (0.6) 10 (0.8) 00 00
Libanon 1(0.4) 0(0.1) 00 00 8(12) 4(07) A 00 00
Egipt 1(0.1) 102 Vv 09 00 7(0.6) 10(0.7) Vv 00 00
Kolumbija 1(0.1) 00 00 0(0.2) 4(0.5) 00 00 2(04) A
Indonezija 0(0.2) 0(0.1) 1(03) Vv 00 5(0.7) 4(0.5) 8 (1.0) 00
Tunizija 0 (0.1) 0 (0.0 0 (0.1) 00 4 (0.5) 102 A 3(0.5) 00
Gana 0 (0.0) 0 (0.0 00 00 1(03) 0(0.1) A 00 00
Bocvana 00.0 001 00 0 0 2 (0.3) 1(0.5) 00 00
Sodelujoci Solski sistemi
Massachusetts, ZDA 20 (1.8) 00 15 (24) 00 56 (2.5 00 43 (31) A 00
Minnesota, ZDA 1(17) 00 00 1704 v 45(26) 00 00 50 (3.8)
Ontario, Kanada 7(11) 7(07) 7(09) 5 (0.6) 37 (2.0) 41 (18) 34 (1.6) 2% (16) A
Brit. Kolum., Kanada 7 (0.9) 00 1422 v 00 38 (1.6) 00 47 30) Vv 00
Quebec, Kanada 4(0.8) 6 (1.0) 10022 v 705 27 (1.5) 39000 v 4337 vl 3008
Baskija, Spanija 3 (0.6) 3 (0.6) 00 0 O 24 (1.6) 20 (1.5) 0 0 0 0

A Odstotek 2007 statisticno pomembno vigji

V¥ Odstotek 2007 statisticno pomembno nizji

Opomba o trendih: Podatki za Bolgarijo, Kuvajt, Maroko, Saudsko Arabijo in Turcijo niso prikazani, ker primerljivih podatkov za pretekla leta ni na razpolago. Podatki za
Indonezijo ne vkljucujejo islamskih 3ol.

() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Crtica (-) oznacuje, da primerljivi podatki niso na razpolago.
Diamant (0) oznacuje, da drzava ni sodelovala v raziskavi.
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Tabela 2.3: Trendi odstotkov u¢encev po doseganju TIMSS 2007 mednarodnih
mejnikov znanja naravoslovja (nadaljevanje)

8

TIMSS
2007

Naravoslovje

Mejnik srednje ravni znanja Mejnik nizZje ravni znanja
Drzava Odstotek Odstotek Odstotek Odstotek Odstotek Odstotek
Odstotek N N N Odstotek . " N
uéencev ucencev leta | ucencev leta | u¢encev leta uéencev ucencev leta | ucencev leta | ucencev leta

2003 1999 1995 2003 1999 1995
Singapur 80 (1.8) % 0.7 V| %424 903 v 900 %5 08) Y| 9 (.2 902 V|
Tajvan 83 (1.2) 88 (1.1) v 86(13) 00 95 (0.6) 98 (0.4) v| 96 (0.6) 00
Japonska 85 (0.8) 86 (0.8) 84 (0.9) 85 (0.7) 96 (0.4) 98 (0.3) v| 97(0.4) 97 (0.3)
Anglija 79 (1.9) 81 (1.8) 76 (1.9) 75 (1.4) 94 (0.9) 96 (0.6) 94 (0.7) 93 (0.7)
Juzna Koreja 85 (0.8) 88 (0.7) v| 81(1.0) Al 81(0.9 Ay} 97(04) 98 (04) V| 96(04) Al 95(05 A
Madzarska 80 (1.3) 82 (1.1) 83 (1.3) 80 (1.5) 9 (0.7) 97 (0.6) 96 (0.8) 95 (0.7)
Ceska 82 (0.8) 00 79 (1.7) 86 (13) v 97 (0.4) 00 96 (0.8) 98 (0.5)
Slovenija 81 (1.1) 75 (13) A oc 69 (1.6) A} 97 (0.5) 96 (0.6) == 93 (0.7) A
Ruska federacija 76 (1.6) 70 (1.8) Al 73 (23) 71 (22) 95 (0.7) 93 (0.9) 92 (1.00 A 92(1.1)
Hong Kong 77 (2.2) 89 (1.4) vl 80(1.9) 70 2.7) Ay 92 (13) 98 (0.7)  Vv] 96(09) vl 90(1.7)
ZDA 71 (1.3) 75 (1.4) 67 (1.9) 68 (2.2) 92 (0.7) 93 (0.8) 87 (13) A| 87(1.6) A
Armenija 55 (2.4) 45(19) A 00 00 83 (1.3) 7 (14 A 00 00
Avstralija 70 (1.7) 76 (19) v -- 69 (1.6) 92 (0.8) 95 (08) Vv -- 89 (100 A
Litva 72 (1.4) 74 (13) 57200 Al 4522 A} 93(08) 95(0.6) VY| 86(17) Al 79(16) A
Svedska 69 (1.4) 75(14) Vv Q0 83 (1.7 v| 91(0.8) 95(0.7) V X 97 (0.7) Vv
Jordanija 56 (1.8) 53 (1.8) 42 (14) A 00 79 (1.4) 80 (1.3) 69 (1.6) A 00
Skotska 61 (1.8) 70 (1.7) v 00 61 (2.2) 87 (1.1) 9209 Vv 00 86 (1.4)
Izrael 51 (1.9) 57 (1.6) v| 50 (2.1) - - 75 (1.8) 85 (1.1) v| 7520 - -
Italija 62 (1.4) 59 (1.5) 59 (2.0) -- 88 (1.0) 87 (1.1) 86 (1.2) --
Tajska 48 (2.2) 00 54 (23) Vv - - 80 (1.5) 00 87(12) Vv - -
Malezija 50 (2.7) 7120 v 522 v 00 80 (2.2) 95(0.7) V| 87(14) v 00
Iran 41 (1.8) 38 (1.3) 38 (1.8) 43 (2.2) 76 (1.7) 77 (13) 72 (1.8) 81(18) v
Bahrajn 49 (0.9) 33(1.1) A 00 00 78 (0.7) 70 (1.2) A 00 00
Srbija 51 (1.6) 48 (1.3) 00 00 81 (1.1) 79 (1.0) 00 00
Romunija 46 (1.9) 49 (2.2) 50 (2.6) 51 (2.2) 77 (1.6) 78 (1.9) 78 (2.0) 77 (1.7)
Norveska 58 (1.4) 63 (13) vV 00 72 (13) vl 87(0.9) 91 (08) Vv 00 9% (09 Vv
Ciper 42 (1.7) 35(1.00 Al 45(15) 43 (13) 74 (1.0) 71002 4 77070 v 72(10)
Palestina 28 (1.2) 36 (14) v 00 00 54 (1.5) 66 (1.5 Vv 00 00
Libanon 28 (2.1) 20 (1.5) A 00 00 55 (2.9 48 (20) A 00 00
Egipt 27 (1.4) 33(14 vV 00 00 55 (1.6) 59 (16) Vv 00 00
Kolumbija 22 (1.5) 00 00 9(13) Al 59 (21) 00 00 3524 A
Indonezija 30 (2.1) 25 (1.8) 33 (1.7) 00 68 (2.4) 61 (2.1) A] 68 (25) 00
Tunizija 31 (1.3) 12(1.00 Al 25(1.6) A 00 77 (12) 52 (1.5 Al 68(1) A 00
Gana 6 (0.9) 3(04) A 00 00 19 (1.6) 13(13) A 00 00
Bocvana 11 (0.7) 10 (0.9) Q0 Q0 35 (1.3) 35 (1.3) 00 00

Sodelujoci Solski sistemi

Massachusetts, ZDA 84 (2.0) 00 75(32) A 00 9 (0.9) 00 93 (1.4) 00
Minnesota, ZDA 82 (23) 00 00 79 3.1) 96 (1.0) 00 00 94 (1.4)
Ontario, Kanada 77 (1.7) 81(1.2) 72(16) Al 61(19 A} 96 (1.0 97 (0.5) 95 (0.5) 8 (1.1) A
Brit. Kolum., Kanada 77 (1.2) 00 81 (2.6 00 95 (0.6) 00 96 (1.1) 00
Quebec, Kanada 68 (1.7) 82 (1.5 v 824 Vvl 6935 94 (0.9) 98 (0.4) v| 98(0.5) v 92(2.6)
Baski'a[ Spanija 64 (1.7) 58 (1.9) Al 0 0 Q0 91 (1.0) 89 (0.9) 0 0 O 0

A Odstotek 2007 statisti¢no pomembno vigji

¥ Odstotek 2007 statisti¢cno pomembno nizji

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Med osmosolci je v vseh drzavah viden napredek v doseganju vseh mejnikov znanja od leta
1995, vkljucno s Slovenijo in Litvo. Armenija, Bahrajn in Ciper so dosegli vi§ji odstotek tock od
Gani je viden napredek na treh mejnikih, vendar ne na mejniku najvisje ravni naravoslovnega
znanja. V Sloveniji so se delezi u¢encev povecali v vseh razen v najnizjem mejniku od leta 2003,

leta 1995 pa v vseh.

Delezi cetrtosolcev in osmosolcev, ki so dosegli posamezni mejnik naravoslovnega znanja, se
statisticho pomembno povecujejo iz leta v leto, ko je Slovenija sodelovala v TIMSS. Tako se
je npr. delez cetrtosolcev, ki so dosegli srednji nivo naravoslovnega znanja glede na leto 1995
povecal kar za 29 %, kar je najvec izmed vseh drzav. Povecanja deleza v drugih kategorijah niso
tako izrazita, a so $e vedno velika v primerjavi z drugimi drzavami.

Mejniki znanja v Cetrtem razredu

V preizkusih znanja za CetrtoSolce je bila skoraj polovica nalog (45 %) posvecena preverjanju
znanja o zivi naravi. Glede na Izhodisca TIMSS 2007 in njegov nabor dogovorjenih preverjanih
vsebin v TIMSS, bi otroci do cetrtega razreda ze morali poznati znacilnosti in zivljenjske
procese zivih bitij, primerjati zivljenjske cikle splosno znanih organizmov (npr. metuljev, zab),
opisati razmerja med rastlinami in zivalmi v preprostih ekosistemih in imeti osnovno znanje
o zdravju cloveka, prehranjevanju in boleznih. Na podrocju nezive narave (35 % nalog v
preizkusih znanja) bi uc¢enci morali znati primerjati ali razvrstiti razlicne predmete in snovi na
podlagi osnovnih fizikalnih lastnosti, prepoznati vsakdanje vire energije, razumeti nekaj osnov
toplotne prevodnosti, povezati preproste vsakdanje fizikalne pojave z obnasanjem svetlobe in
zvoka, prikazati zakljucen elektricni krog, poznati prakticno znanje in uporabo magnetov. Poznali
naj bi tudi osnove o silah iz vsakdanjega zivljenja, zaradi katerih se predmeti premikajo. Naloge
s podrocja ved o Zemlji (20 % od vseh nalog) so vkljucevale nekaj osnovnega znanja o zgradbi
in fizikalnih lastnostih Zemlje, zemeljskih procesih, ciklih in zgodovini ter nekaj razumevanja o
Zemlji v son¢nem sistemu. Na vsakem vsebinskem podrocju se je od ucencev pricakovalo, da
bodo pokazali znanje dejstev, sposobnost uporabe znanja za resevanje nalog ter znali oblikovati
sklepe in utemeljitve.

Mejnik najvisje ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Prikaz 2.4 povzema znanja, ki so ga v preizkusih TIMSS pokazali tisti ucenci, ki so dosegli mejnik
najvi§je ravni znanja. Sledita primera nalog, ki ju je znala resiti velika vecina teh ucencev, ne pa
tudi ucenci, ki so dosegli nizje mejnike znanja. Primera teh nalog in primeri nalog pri ostalih
mejnikih torej ilustrira tipicno znanje, potrebno za doseganje posameznega mejnika znanja.
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Prikaz 2.4.: Znanje za doseganje TIMSS mejnika najvisje ravni naravoslovnega znanja za
Cetrti razred (625 tock)

Povzetek

Ucenci uporabljajo znanje in ragumevanje naravoslovno-znanstventh procesov in odnosov pri enostavnen
naravoslovnem raziskovanju. Ulenci pokagejo ragumevanje naclilnosti in $ivijenjske procese organignmov
kakor tudi dejavnike v vezi 3 xdravjem [udi. Ulenci kazgejo tudi razumevanje razmerja med razlicnini
Jizikalnimi lastnostmi vseh nanih snovi in imajo nekatera prakticna nanja o elektricni energiji. Znajo
uporabiti vedenje o soninem sistemmn, o Inacilnostih Zemlje in procesih na njej. Ulenci pokagejo razvijajoce
se sposobnosti raglage rexultatov in sklepanja, in tudi Jasnove sposobnosti vrednotenja in argumentiranja
rexultatov enostavnega naravoslovno ragiskovange.

Na vsebinskem podrocju Zive narave ucenci pokazejo tako razumevanje znacilnosti in
zivljenjske procese organizmov kot tudi dejavnike vezane na zdravje ljudi. Iz diagrama
prepoznajo zival, ki ima zunanje ogrodje, opredelijo organ, ki $c¢iti plazilce, in prepoznajo
skupino sesalcev. Navedejo lastnost morskih sesalcev, po kateri se razlikujejo od lastnosti
rib in na osnovi diagrama z lobanjama zivali opisejo funkcijo (nalogo) vrste zob, ki pripada
posamezni lobanji. Ucenci vedo nekaj o razmnozevanju in prepoznajo primere Zzivali, ki skrbijo
za svoje mladice. Opisejo telesno spremembo, ki se lahko pojavi pri sesalcih, ko vreme postaja
hladnejse, navedejo, kako selitev ptic poveca njihove moznosti za prezivetje, in prepoznajo
prednost metuljev monarhov, ki so za ptice strupeni. Opisejo tudi dejavnosti cloveka, ki lahko
vodijo v izumrtje zivali. Ucenci opiSejo potrebo po uravnotezeni prehrani, izberejo najboljsi vir
kalcija iz seznama skupin zivil in pojasnijo, zakaj moramo ljudje za ohranitev zdravja pogosto
piti veliko tekocine. Predlagajo nacin, kako prepreciti prenos gripe s cloveka na cloveka in
napisejo en razlog, ki bi lahko povzrocil, da je telesna temperatura cloveka vi§ja od normalne,
in ugotovijo, da hrana zagotavlja telesu energijo, potrebno za celjenje ran.

Na vsebinskem podrocju neZive narave ucenci dokazejo razumevanje odnosov med
razlicnimi fizikalnimi lastnostmi snovi. Prepoznajo, da kocke ledu plavajo na vodi ne glede na
njihovo velikost, in izberejo diagram, ki najbolje prikazuje, kako led plava na vodi. Na osnovi
podatkov

o fizikalnih lastnostith znanega predmeta poiscejo ucenci druge predmete s podobnimi
lastnostmi ter tako iz slikovnega diagrama sklepajo o relativni tezi ene od $tirih kock. Ucenci
imenujejo lastnosti, ki se lahko uporabljajo za locevanje kroglic enakih velikosti, narejenih
iz razlicnih kovin. Prepoznajo najboljsi toplotni prevodnik iz seznama znanih snovi. Znajo
oznaciti temperaturo ledisca vode na sliki termometra. Ucenci imenujejo eno stvar, ki kaze na
to, da je soncna svetloba sestavljena iz razlicnih barv, in locijo predmete na tiste, ki oddajajo
svetlobo, od tistih, ki je ne. Iz opisa vecstopen;jske raziskave znajo ucenci opisati rezultate in
sklepati, da se barva predmeta spremeni, ¢e ga obsvetimo s svetlobo razlicnih barv. Ucenci
dokazejo nekatera prakticna znanja o elektriki. Na osnovi dveh slik elektricnega kroga, v
katerih sta bateriji drugace vezani, ucenci pojasnijo, v katerem krogu bo Zarnica svetila. Poleg
premoga, nafte in zemeljskega plina navedejo Se druge vire energije, ki se uporabljajo za
proizvodnjo elektricne energije.

Na vsebinskem podrocju ved o Zemlji pokazejo razumevanje soncnega sistema, fizikalne
lastnosti Zemlje in procesov na njej. Ugotovijo, koliko ¢asa je potrebno, da se Zemlja zavrti okoli
svoje osi in obkrozi Sonce ter da je Luna vidna, ker odbija son¢no svetlobo. Prepoznajo,




koliksen del Zemlje prekriva voda in koliko je kopnega ter poznajo sestavo zemeljske skorje.
Ucenci ugotovijo, da se s propadom rastlin in zivali bogati zemlja, zaradi Cesar rastline rastejo.
Opisejo uporabo naravnih virov in prepoznajo spremembe v tleh zaradi naravnih procesow.
Razlozijo zemljevid, ki kaze, da reka tece z gora v ocean, in opisejo pomanjkljivost kmetijstva
v blizini reke.

Ucenci znajo strukturirati, razlagati rezultate dobljene pri raziskavah (poskusih) in oblikovati
sklepe ter zacnejo tudi razvijati sposobnosti za vrednotenje in utemeljevanje trditev.

Od ucencev v cetrtem razredu se ne pricakuje, da obvladajo pojem gostota, pac pa da vedo, da
plovnost predmeta ni odvisna od velikosti predmeta. Primer Naloga 1 (Tabela 2.5) predstavlja
znanja. Ucencem je bila prikazana slika, ki prikazuje tri case enake velikosti, v katerih je enaka
kolicina vode in tri razli¢no velike kocke ledu. V povprecju je 39 % ucencev pravilno odgovorilo,
da bi vse tri kocke ledu plavale, ne glede na njihovo velikost. Na Tajvanu je 60 % cetrtosolcev
izbralo pravilen odgovor, sledijo pa mu Japonska (58 %), Singapur (57 %) in Avstrija ter Avstralija
(obe 56 %).

Da plovnost predmeta ni odvisna od njegove velikosti, je pri reSevanju naloge v Tabeli 2.5
pokazalo 40 % slovenskih cetrtosolcev, kar je povprecni dosezek in Slovenijo uvrsca na 16.
mesto med sodelujoc¢imi drzavami.
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Tabela 2.5: TIMSS 2007 Mejnik najvisje ravni znanja naravoslovja (625 tock)

- 1. primer naloge

TIMSS
2007

Naravoslovje

Vsebinsko podro¢je: Neziva narava Odstotek
N . . . Drzava pravilnih
Opis: Ucenec prepozna, da ne glede na velikost ledene kocke plavajo na vodi.
odgovorov
Tajvan 60 (2.1) A
Suzana ima tri razli¢no velike kocke ledu. Vsako kocko da v enako posodo z Japonska 58 (2.3) A
enako koli¢ino vode, kot je prikazano na sliki. Singapur 57 (1.8) A
Avstrija 56 (24) A
kocka 1 kocka 2 kocka 3 ?\\,/:zlrsalga g? 8?; 2
t Danska 50 (2.5) A
Nemdcija 49 (1.7) A
Norveska 49 (23) A
Hong Kong 48 (2.1) A
Ruska federacija 46 (2.1) A
2+ ZDA 44 (1.6) A
Nova Zelandija 44 (2.5)
1 Latvija 43 (2.7)
Ceska 41 (2.7)
Slovenija 40 (2.0)
1 Kazahstan 40 (2.4)
Italija 39 (2.1)
Medn. povpreéje 39 (0.4)
Salvador 38 (1.9)
. . . .. . » Kolumbija 37 (2.3)
Kaj se zgodi s kockami ledu, ko jih Suzana spusti v vodo? Anglija 37 (22)
(® Kocke 1,2 in 3 se bodo potopile. + g:g@skga gg 8421;
@ Kocke 1,2 in 3 bodo plavale. 1 Litva 36 (2.7)
+ Nizozemska 35 (2.5)
© Kocka 1 bo plavala, kocki 2 in 3 se bosta potopili. Madzarska 34 (24) Vv
L ) . Armenija 33 (3.2)
@ Kocki 1 in 2 bosta plavali, kocka 3 se bo potopila. ; Kuvaijt 31200 V
Katar 28 (15 Vv
Ukrajina 27 (23) V¥
1 Gruzija 26 (23) Vv
Jemen 25(1.8) Vv
Maroko 24 (2.7) VY
Iran 21 21) V¥
Tunizija 20(19) v
AlZirija 20 (18) V
Sodelujoci $olski sistemi
2 Massachusetts, ZDA 55 (2.7) A
21t Minnesota, ZDA 52 (43) A
2 Quebec, Kanada 48 (2.7) A
2 Brit. Kolum., Kanada 47 26) A
2 Alberta, Kanada 46 (24) A
2 Ontario, Kanada 42 (3.0)
; £ Dubaj 2021 Vv

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povprecja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

+ Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene Sele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, doloc¢ene za raziskavo TIMSS.
2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

; Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokrozeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Na podrocju zive narave se v Cetrtem razredu od ucencev pric¢akuje, da razumejo nekaj osnovnih
nacel dednosti in razmnozevanja. V Tabeli 2.6 je prikazan primer naloge z odprtim odgovorom,
ki zahteva od ucencev, da pojasnijo, ali se lahko zadnji Ziveci samec iz vrste orjaskih Zelv na
svetu razmnozuje in tako poskrbi, da vrsta ne bo izumrla. Za popolnoma pravilen odgovor
so morali ucenci razloziti, da se Zelvji samec sam ne more razmnozevati, ampak da potrebuje
za razmnozevanje samico. Mednarodno povprecje pravilnih odgovorov je le 30 %. V Litvi je

nalogo pravilno resilo 58 % ucenceyv, v Latviji pa 55 %.

Nalogo, ki vkljucuje poznavanje pogojev razmnozevanja, so slovenski cetrtosolci resili v malo
vecjem delezu (32 %), kot je bilo mednarodno povprecje (30 %), kar Slovenijo uvrsca na 21.

mesto med sodelujoc¢imi drzavami (brez samostojnih Solskih sistemov).

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Tabela 2.6: TIMSS 2007 Mejnik najvisje ravni znanja naravoslovja (625 tock)
— 2. primer naloge

TIMSS
2007

Naravoslovje

Vsebinsko podroéje: Ziva narava Odstotek
- " T . . s popolnoma
Opis: Uc¢enec razlozi, da se edini Ziveci samec iz vrste orjaskih zelv ne more Drzava ravilnih
razmnozevati in odgovor pojasni. P
odgovorov
1 Litva 58 (24) A
Na otoku zivi orjaski Zelvak. Je edini zive¢i samec iz vrste orjaskih Zelv na svetu. 1 Latvija 55 (24) A
Ali se lahko razmnoZuje in tako poskrbi, da vrsta ne bo izumrla? ES?:I’(;I{SE) 22 g;; 2
(Oznadi en kvadratek.) Cesk?. 47 (2.2) A
Anglija 47 24) A
Madzarska 45 (2.6) A
L] da Japonska 45 (2.1) A
[ [ Slovaska 45 (2.5) A
Tajvan 43 (24) A
+ Nizozemska 43 2.2) A
Napisi, zakaj si izbral ta odgovm_r. 2+ ZDA 42 (1.6) A
d : 4 + Danska 42 (25) A
- 7% Jé’e e nIMR S6Gmec € ’ /K ﬁ/ Ruska federacija 41 24) A
2 - - Singapur 38 (24) A
SE 5F“’//“ ' claé,'/a 2 e va clo s 38 (23) A
Hong Kong 36 (2.2) A
t Skotska 36 (2.1) A
Nova Zelandija 35 (2.0) A
Svedska 34 (2.7)
Slovenija 32 (2.0)
Medn. povpreéje 30 (0.3)
Armenija 25124) Vv
1 Kazahstan 25(4) Vv
Ukrajina 23 (19 V
Norveska 18 (2.1) Vv
Alzirija 12(16) V¥
Kolumbija 12(1.7) Vv
Salvador 12(13) Vv
; Kuvajt 9(14) Vv
1 Gruzija 9120 V
Maroko 8(14) Vv
Tunizija 509 Vv
Iran 400 Vv
Katar 205 v
Jemen 1(04) V
Avstrija - -
Sodelujodi Solski sistemi
2 Massachusetts, ZDA 49 (33) A
21 Minnesota, ZDA 42 (3.1) A
2 Ontario, Kanada 35 (2.8)
2 Alberta, Kanada 33 (2.5)
2 Brit. Kolum., Kanada 33 (2.4)
2 Quebec, Kanada 29 (2.6)
Prikazan odgovor ilustrira vrsto u¢encevega odgovora, ki je bil ocenjen kot popolnoma pravilen. ; ¥ Dubaj 12 (1.7) V¥

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povprecja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

+ Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene Sele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.
+ Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene Sele po vkljucitvi nadomestnih Sol.
1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolo¢ene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

; Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drZave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokrozeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.
Crtica (-) oznacuje, da primerljivi podatki niso na razpolago.

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007
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Mejnik visoke ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Prikaz 2.7 opisuje izkazano znanje ucencey, ki so dosegli mejnik visoke ravni naravoslovnega
znanja. Na vsebinskem podrocju ziva narava so pokazali nekaj razumevanja zgradbe rastlin in
zivali, zivljenjskih procesov in okolja. Na podrocju nezive narave so pokazali nekaj znanja s
podroc¢ja lastnosti snovi in fizikalnih pojavov. Ucenci, ki so dosegli ta mejnik znanja, imajo tudi
nekatera znanja o son¢nem sistemu, zgradbi Zemlje in procesih ter osnovna znanja in spretnosti
na podrocju naravoslovnih raziskav.

Prikaz 2.7: Znanje za doseganje TIMSS mejnika visoke ravni naravoslovnega znanja za
Cetrti razred (550 tock)

Povzetek

Ucenci uporabljajo 3nanje in razumevanje a razlago vsakdanjih pojavov. Dokagejo razumevanje nekaterih
rastlinskih in Zivalskih struktur, Zivlenjskib procesov in okolja ter nekatera poxnavanja lastnosti snovi
in figikalnih pojavov. Imajo nekaj znanja o soninem sistemnu, emeljski gradbi, procesib in virth. Ulenci
pokagejo nekatere spretnosti in Inanja, potrebna za naravoslovno raziskovanje. Ulenci 3najo podati krateke
odgovore, v katere vRljulijo naravoslovna spoxnanja 3 informacijami i3, vsakdanjih izkusenj s procesi v $ivi
n nezivi naravi.

Na vsebinskem podrocju Zive narave ucenci razumejo zgradbo rastlin in Zivali ter zivljenjske
procese. S slike prepoznajo dele cvetoce rastline, ki proizvaja seme ter da rastlina za proizvodnjo
hrane potrebuje energijo, ki jo dobi od Sonca. Opredeli ribo in morskega sesalca glede na
fizicne lastnosti in obnasanje ter razlikuje rastlinojede in mesojede sesalce po zobeh. Ucenci
poznajo nekaj zivljenjskih ciklov in razmnozevanje. Tako izpolnijo diagram, ki prikazuje
zivljenjski cikel vesce, in prepoznajo, da Ce je edini preostali ¢lan vrste sesalca moskega spola,
se ne bo mogel razmnozevati. Ucenci pokazejo razumevanje ekosistemov in okolja. Dopolnijo
prehranjevalno verigo in dolocijo razmerje plenilec-plen ter na sliki ribnika opredelijo Zive in
nezive stvari. Opredelijo dejavnosti ¢loveka, ki pozitivno ali negativno vplivajo na okolje.

Na podrocju neZive narave ucenci pokazejo razumevanje lastnosti snovi in skupnih fizikalnih
pojavov. Razlozijo, da ni nujno, da predmet z vecjo prostornino tehta ve¢. Poznajo primere
snovi, ki so v trdnem, tekoc¢em ali plinastem agregatnem stanju pri sobni temperaturi. Ucenci
znajo opisati spremembe agregatnih stanj snovi, na primer tekocin v trdno snov ali plin, ter
pokazejo osnovno razumevanje zmesi in raztopin. Tako na primer navedejo posamezne stopnje
lo¢evanja zmest zeleznih opilkov in peska. Vedo, da je slana voda zmes. Ucenci ugotovijo, da
se snov hitreje raztopi v vroci vodi kot v hladni in da se v vroci vodi raztopi veéja kolicna
snovi. Poleg tega razlozijo, da se majhni delci snovi raztopijo hitreje kot vecjih delci. Ucenci
pokazejo osnovno razumevanje pojma toplota in toplotna prevodnost in spoznajo, da kovine
prevajajo toploto bolje kot les in da se led v zaprti posodi tali pocasneje kot led, ki ga pustimo
na prostem. Ucenci pokazejo zavedanje obstoja magnetnih in gravitacijskih sil ter elektrike.
Na sliki oznacijo pola magnetov in predvidijo gibanje dveh magnetov, ki sta obrnjena drug
proti drugemu z nasprotnima poloma. Prepoznajo predmet, ki se gibljejo zaradi sile teze, in
da sila teze povzroci, da predmeti padejo na tla. Na osnovi sheme elektricnega vezja ucenci
navedejo, zakaj cela zarnica ne gori. Ucenci pokazejo osnovno razumevanje lastnosti svetlobe.
Na sliki prepoznajo smer nastanka sence in kako senca nastane.




Na podrocju ved o Zemlji ucenci pokazejo nekaj znanja o soncnem sistemu, zgradbi Zemlje
ter procesih na njej in virih. Na sliki opredelijo Zemljo, LLuno in Sonce ter iz tabele, v kateri so
navedene nekatere razdalje med planeti, prepoznajo planet, ki je najblizji Soncu, in planet, ki
ima najnizjo temperaturo povrsja. Ucenci ugotovijo, da je vecina zemeljske povrsine prekrite
z vodo, in navedejo prednosti gojenja rastlin v blizini reke. Razlozijo, da pri ohlajanju vlaznega
zraka, pride do kondenzacije ali zmrznitve vode iz zraka. Razlozijo, da je jutranja vlaga posledica
kondenzacije vode iz zraka. Na osnovi vremenskih podatkov v tabeli, dolocijo kraj, kjer bo
verjetno snezilo. Ucenci ugotovijo, da so bili kamniti deli gora, kjer se nahajajo fosili skoljk,
nekoc¢ del morja in da so fosili zivali najboljsi dokaz o nekdanjem obstoju Zivalskih vrst, ki jih
na Zemlji ni ve¢ moc¢ najti.

Ucenci dokazejo zacetno znanje naravoslovnega raziskovanja in naravoslovnih spretnosti.
Primerjajo, organizirajo in oblikujejo zakljucke, napisejo kratek opis odgovorov, v katerem
zdruzijo znanje naravoslovnih konceptov s podatki iz vsakdanjih izkusenj Zive in nezive

narave.

Tabela 2.8 predstavlja nalogo izbirnega tipa, ki vkljucuje prenos toplote, in predstavlja vrsto
naloge iz podrocja nezive narave, na katero so ucenci pravilno odgovorili, e so dosegli mejnik
visoke ravni naravoslovnega znanja. Naloga zahteva od ucencev, da prepoznajo, da se bo v
primeru segrevanja enega konca kovinskega ravnila toplota prenesla na drugi konec ravnila. V
mednarodnem povprecju je to nalogo pravilno resilo 57 % ucencev. Vec kot 80 % ucencev je to
nalogo pravilno resilo na Japonskem (92 %) in v Singapuriju (88 %).

Slovenski cetrtosolci so bili pri prepoznavanju smeri prenosa toplote pomembno nadpovpreéno
uspesni, saj je nalogo resilo kar 70 % ucenceyv, kar Slovenijo uvrs¢a na 5. mesto med vsemi
sodelujocimi drzavami in pred vseh sedem sodelujoc¢ih samostojnih $olskih sistemov.
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Tabela 2.8: TIMSS 2007 Mejnik visoke ravni znanja naravslovja (550 tock)

— 3. primer naloge Naravoslovie
Vsebinsko podrocje: Neziva narava Odstotek
Opis: Ucenec s slike, ki prikazuje kovinsko ravnilo, ki ga na enem koncu Drzava pravilnih
segrevamo, prepozna smer prenosa toplote iz ogrevanega konca. odgovorov

Japonska 9212 A
Singapur 88 (14) A
Hong Kong 7520 A
1 ) 3 4 Ruska federacija 70 24 A
" ! Slovenija 70 2.1) A
fizolki - @& & @& D " Ceska 69 24) A
1 Latvija 69 (23) A
T Madzarska 67 (200 A
fovinsko 1 Kazahstan 67 (26) A
ravnilo Anglija 67 (23) A
2t ZDA 66 (1.7) A
1 Nizozemska 65 (25 A
sveLa Tajvan 6500 A
Italija 65 (22 A
Ukrajina 65 (200 A
Nemcija 64 (1.8) A
Avstrija 6322 A
Fizol¢ki so z maslom pritrjeni na kovinsko ravnilo, kot je prikazano na zgornji 1 Litva | 6328 A
1 . . g ; gy, . Slovaska 63 (24 A
sliki. Ravnilo na eni strani segrevamo. V katerem zaporedju bodo fizol¢ki padali
la? 1 Danska__ 62 (24) A
Araval Avstralija 59 (2.8)
1 Skotska 58 (2.6)
@ 1.2,3.45 Nova Zelandija 58 (2.2)
Medn. povpreéje 57 (0.4)
2R Armenija 56 (3.2)
© 1,3,5,4,2 Svedska 55 (2.2)
. Norveska 53 (2.5)
Sl 1 Gruzija nen v
Katar 40 (15 v
Kolumbija 39(23) Vv
Salvador 36(22)  V
Alzirija 3523 v
&, Kuvajt 35023 ¥
Tunizija 3122 v
Maroko 2432 Vv
Iran 24022 Vv
Jemen 20 (16) V
Sodelujoci Solski sistemi
2t Minnesota, ZDA 65 (3.8 A
2 Alberta, Kanada 63 (24 A
2 Massachusetts, ZDA 63 (3.6)
2 Quebec, Kanada 61(24) A
2 Brit. Kolum., Kanada 61 (2.6)
2 Ontario, Kanada 60 (3.1)
i1 Dubaj 52 (2.3)

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povprecja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Naslednji primer je naloga s podrocja zive narave, ki vsebuje vprasanje odprtega tipa. Pri tej

nalogi imajo ucenci podan diagram Zivljenjskega cikla vesce, v katerem morajo dopolniti tri od

stirih stopenj zivljenjskega cikla. Na mednarodni ravni je v povprecju 33 % ucencev pravilno

oznacilo vse tri stopnje (jajceca, gosenica, buba). Na to vprasanje je pravilno odgovorilo ve¢ kot
60 % ucencev na Slovaskem (66 %), v Singapurju (64 %) in na Tajskem (61 %) ter ve¢ kot 90 %
ucencev na Japonskem (93 %).

Ucenct 4. razredov v Sloveniji so pomembno podpovprecni pri poznavanju zivljenjskega cikla
vesce, saj je to nalogo uspesno resilo le 25 % otrok, medtem ko je bilo povprecje 33 %, v
najboljsih drzavah pa je bil delez ucencev s pravilnimi odgovori celo vec kot 90 %.

Tabela 2.9: TIMSS 2007 Mejnik visoke ravni znanja naravoslovja (550 to¢k) T
—4. primer naloge Naravoslovje
Vsebinsko podroéje: Ziva narava Odstotek
- R, Drzava popolnoma
Opis: U¢enec dopolni sliko, ki prikazuje zivljenski cikel vesce pravilnih
odgovorov
Na spodnji sliki je prikazan Zivljenjski cikel vesce. JS?E\(/)anéT(kaa 22 8;; 2
V prazne prostore zapisi poimenovanja posameznih stopenj cikla. Singapur 64 (20) A
Eno je Ze vpisano. Tajvan 61(24) A
Madzarska 56 (2.5) A
Avstralija 56 (2.5) A
s Svedska 53 (2.6) A
o~ Nova Zelandija 5219 A
J Q’J(’(:Lt 2t ZDA 48 (1.8) A
1 Danska 45 (26) A
1 Litva 328 A
Ceska 4027 A
1 Latvija 39 (3.00 A
Nemcija 38(1.8) A
, 1 Nizozemska 37 (2.6)
odrasla ve$¢a G{{?S E= N!(ﬂﬁi Avstrija 36 (18) A
Anglija 36 (2.2)
t Skotska 33 (2.5
Medn. povprecje 33 (0.4)
: Kuvajt 32 (2.5)
Italija 32 (23)
1 Kazahstan 26 (4.4)
Slovenija 25(2.0) Vv
Iran 2324V 'é
Ruska federacija B0 Y
Hong Kong 221 vje
Armenija 21(24) VYJE
Norveska 20020 Vv|€
Ukrajina 1820 v|2
1 Gruzija 1624 v|<
Katar 708 VY&
Salvador 509 Vv g
Kolumbija 4(11) vl g
Alzirija 104 V ‘é
Tunizija 1(003) vj2
Jemen 000 Vv[2
Maroko 0(0.0 V E
Sodelujoci $olski sistemi kS
2 Massachusetts, ZDA 59 (41) A g
2 Alberta, Kanada 5522 Afc
2t Minnesota, ZDA 54 (3.6) A §
2 Brit. Kolum., Kanada 49 (24) A 2
2 Ontario, Kanada 4831 alz2
2 Quebec, Kanada 2727 v)=
Prikazan odgovor ilustrira vrsto u¢encevega odgovora, ki je bil ocenjen kot popolnoma pravilen. ot Dubai 17021V §

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja.
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povpredja.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene $ele po vkljucitvi nadomestnih $ol.
1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.
1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

¢ Kuvajt in Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.
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Mejnik srednje ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Prikaz 2.10 prikazuje opis znanj, ki so jih izkazali ucenci, ki so dosegli mejnik srednje ravni
naravoslovnega znanja. Za te ucence je znacilno, da uporabijo osnovno znanje in razumevanje
v prakticnih naravoslovnih situacijah. Tako na primer prepoznajo osnovne informacije o
znacilnostih zivih bitij in o biologiji cloveka ter zdravju. Sposobni so nekaj razumevanja osnovnih
in znanih fizikalnih pojavov in tudi osnovnih dejstev o son¢nem sistemu in virih na Zemlji.
Ucenci so delno sposobni razloziti slikovne prikaze in uporabiti naucena dejstva v prakti¢nih
situacijah.

Prikaz 2.10: Znanje za doseganje TIMSS mejnika srednje ravni naravoslovnega znanja za
Cetrti razred (550 toCk)

Povzetek

Ucenci uporabljajo osnovno 3nanje in razumevanje prakticnib situacij v naravoslovn. Prepoznajo nekatere
osnovne informacie, povexane 3 lastnostmi ivib bitji in njibove interakcije 3 okoljem. Razumejo nekaj osnov
biologije {loveka in njegovega zdravja. Razumejo tudi nefatere vsem nane figikalne procese. Pognajo nekaj
zelo osnovnib dejstev o soncnem sistenu in Zemeljskih virib. Delno so sposobni razlogiti informacije slikovnib
predstavitev in diagramov ter uporabiti Znanje v prakticnih situacijah.

Na podrocju Zive narave ucenci prepoznajo nekatere osnovne informacije o biologiji cloveka
in zdravju. Prepoznajo na primer zelodec kot organ, kjer poteka prebava, ter vedo, da telo
potrebuje vec¢ kisika med naporom. Ucenci ugotovijo, da sta sadje in zelenjava najboljsa
vira vitaminov in mineralov, opisejo nacin zascite svojih zob pred razpadanjem (gnitjem) s
$cetkanjem in kako se gripa lahko prenasa z osebe na osebo. Ucenci dokazejo poznavanje
lastnosti zivih bitij in njihove interakcije z okoljem. Na sliki, na kateri so prikazane zivali,
ucenci na primer povezejo vsako zival z njegovo biolosko znacilnostjo (ogrodje, proizvodnja
mleka, stevilo nog). Iz zgradbe stopala prepoznajo ptico iz umetnega bivalis¢a. Prepoznajo,
da mascobna plast pomaga mrozu ohranjati telesno temperaturo. Ucenci razlozijo preprosto
prehranjevalno verigo na sliki, prepoznajo ptice, ki rade jedo sesalce. Ugotovijo, da drevesa s
pomocjo sonéne svetlobe same proizvajajo hrano, in v okviru raziskave o rasti rastlin opisejo
ravnanje, ki je povzrocilo, da je ena rastlina zrasla bolj od druge. Ucenci razumejo nekatere
vidike razvoja in zivljenjskega kroga organizmov, vedo, da se zabji paglavci izlezejo iz zabjih
jajc ter da se kace tekom rasti levijo. Vedo, da so semena rastlin namenjena razvoju novih
rastlin.

Na podrocju neZive narave ucenci poznajo nekatera osnovna dejstva o vsakdanjih fizikalnih
pojavih. Ugotovijo, da z zeleznim Zebljem lahko sklenemo elektricni krog in tako omogocimo,
da zarnica zasveti. Na osnovi slike, ki prikazuje osebo, ki piha s slamico v vodo, ucenci razlozijo,
zakaj se mehurcki dvignejo na povrsje, in prepoznajo, da je plavajoce telo lazje od telesa enake
oblike in velikosti, ki potone. Sklepajo, kaksne barve bo bela srajca pod modro svetlobo.
Ucenci uporabijo poznavanje dejstev pri nekaterih prakticnih situacijah. Tako na primer na sliki
prepoznajo tri gospodinjske aparate, za katere je elektricna energija energijski vir za njihovo
delovanje in navedejo vsaj dva primera uporabe elektricne energije v vsakdanjem zivljenju.
Ucenci navedejo primer uporabe vode pri ljudeh v obliki ledu ali tekocine in prepoznajo
snovi, ki gorijo.




Na podrocju ved o Zemlji ucenci poznajo nekatera osnovna dejstva o sonénem sistemu.
Imenujejo na primer dva planeta, ki poleg Zemlje krozita okoli Sonca, in navedejo vsaj eno
razliko med Soncem in Luno. Navedejo vsaj eno razliko v vremenu med dvema letnima
¢asoma in dolocijo vpliv razliécno mocnega vetra na trak, pritrjen na steber. Ucenci razvijajo
razumevanje zemeljskih virov. Tako na primer navedejo dve razli¢ni uporabi lesa in razlozijo,
zakaj ljudje ne smemo piti vode naravnost iz oceanov in morij.

Ucenci znajo razloziti podatke iz slikovnih prikazov, uporabijo prakticna znanja v vsakdanjih
situacijah in zapiSejo preproste razlage fizikalnih pojavov.

Primer naloge za mejnik srednje ravni znanja se nanasa na naravoslovno raziskavo s podrocja
zive narave. V nalogi je slikovni prikaz rasti dveh sonc¢nic v enakih loncih zemlje iz semen iste
rastline. Ena rastlina je ve¢ja in na videz bolj zdrava od druge. Za pravilen odgovor so morali
ucenci opisati en nacin vzgoje rastlin, ki bi imel za posledico to, da je ena rastlina bolje zrasla
od druge. Skoraj dve tretjini (63 %) ucencev je na vprasanje odgovorilo pravilno, kot na primer
verjetno je vecja rastlina imela na voljo vec svetlobe in vode. 80 % ali ve¢ uc¢encev iz Singapurja,
Litve, Nizozemske, Svedske, Avstralije, Anglije, Slovenije, Hong Konga, Avstrije in tudi v vseh
stirth kanadskih provincah in v dveh ameriskih zveznih drzavah je odgovorilo pravilno na
zastavljeno vprasanje.

Slovenski cetrtosolci so bili pomembno nadpovprecno uspesni pri resevanju naloge, ki temelji
na rezultatih naravoslovnega raziskovanja, saj je nalogo resilo kar 81 % ucencev, kar je 28 % vec
kot je delez mednarodnega povpredja.
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Tabela 2.11: TIMSS 2007 Mejnik srednje ravni znanja naravoslovja (475 tock)

— 5. primer naloge

TIMSS

2007

Naravoslovje

Vsebinsko podroégje: Ziva narava Odstotek
Opis: U¢enec pri raziskovanju rasti rastlin, opise skrb za rastlino, ki povzroci, Drzava posao‘::‘:gir:a
da ena rastlina raste bolje od druge P
odgovorov
Singapur 85 (1.8) A
Karel in Jana sta imela vsak svoje seme son¢nice, ki sta ga dobila z iste rastline. 1 L'_tva 85(7) A
Vzela sta dva enaka loncka in vanju nasula prst. Potem sta v vsak lon¢ek posadila ¥ 'S\l\'/zecézsir:Ska gj 82; ﬁ
}:io eno seme. Karel je doma skrbel za svoj loncek, Jana pa za svojega. Avstralija 803 A
Cez nekaj casa sta primerjala rastlini in videla, da se po velikosti zelo razlikujeta, Anglija 81(18) A
kot kaze slika. Slovenija 81(1.6) A
Hong Kong 81200 A
Avstrija 80 (1.9 A
1 Latvija 79 (2.4 A
Nemcija 79 (1.6) A
1t Danska 79 (23) A
Italija 7907 A
Norveska 78 (200 A
21 ZDA 78(1.2) A
Nova Zelandija 77 (1.6) A
t Skotska 74200 A
Tajvan 7321 A
Madzarska 7129 A
Ceska 71 (23) A
Ruska federacija 69 (24) A
Ukrajina 66 (2.3)
Karlova son¢nica Janina sonénica Medn. povprecje 63 (0.4)
1 Kazahstan 62 (3.0)
Kolumbija 60 (3.1)
Opisi eno moznost, kako je Karel morda drugace skrbel za svojo rastlino kot Iran 5923 v
Jana. Armenija 59 (2.6)
. ¢ TR ~ . n Slovaska 58 (24 Vv
\ O PP A A TN N Japonska 923 v
WT N e QUHONRAAL NI B o oA Salvador 47023 Vv
[ ) %Tx ” ( po 1 Gruzija 40025 v
RO A07 J KOTUL, Lok OFIAM Alzirija 708V
! ¢ Tunizija 3022 Vv
Maroko (34 Vv
¢, Kuvaijt 2018 Vv
Katar 16 (10) V
Jemen 7(12 V
Sodelujoci Solski sistemi
2 Massachusetts, ZDA 88 (1.7) A
2 Quebec, Kanada 84 (200 A
2 Ontario, Kanada 84(23) A
2 Alberta, Kanada 83 (21 A
21 Minnesota, ZDA 83(3.1) A
2 Brit. Kolum., Kanada 81(1.8) A
Prikazan odgovor ilustrira vrsto u¢encevega odgovora, ki je bil ocenjen kot popolnoma pravilen. ;1 D%ai 56 (32 v

Odstotek statisticno pomembno viji od mednarodnega povpredja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vklju¢uje celotne ciljne populacija, dolo¢ene za raziskavo TIMSS.
2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Drugi primer naloge srednjega mejnika je naloga s podrocja nezive narave. Na sliki je predstavljena
oseba, ki piha skozi slamico v kozarec vode, pri cemer nastanejo mehurcki, ki se dvignejo na
povrsino. Odgovor na to nalogo odprtega tipa je pravilen, ¢e uc¢enci odgovorijo, da so mehurcki
nastali iz zraka in se dvigajo na povrsje vode zato, ker so lazji od vode. Izmed vseh sodelujocih
ucencev jih je ve¢ kot polovica (51 %) odgovorila pravilno. Najvec pravilnih razlag so navedli
ucenci iz Ruske federacije (79 %), Tajvana (77 %), Danske (74 %), Singapurja (72 %) in Ceske
(70 %).

Tudi pri nalogi odprtega tipa s podrocja nezive narave so bili ucenci Cetrtih razredov v Sloveniji
pomembno uspesnejsi (67 %), kot je bilo mednarodno povprecje (51 %), kar Slovenijo uvrsca
na skupno 8. mesto.
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Tabela 2.12: TIMSS 2007 Mejnik srednje ravni znanja naravoslovja (475 tock)

— 6. primer naloge

4

TIMSS

2007
Naravoslovje

Vsebinsko podro¢je: Neziva narava Odstotek
Opis: Ucenecs slike, ki prikazuje osebo, ki piha skozi slamico v vodo pojasni, Drzava pof:‘:::i':a
zakaj se mehurcki dvignejo na povrsino P
odgovorov
Ruska federacija 79 (23) A
Tajvan 707 A
1t Danska 74 (23) A
Singapur 72019 A
1 Kazahstan 7131 A
Ceska 7022 A
Avstralija 67 28) A
Slovenija 67 (23) A
Anglija 66 (23) A
Avstrija 66 (20) A
Ukrajina 65 (200 A
Japonska 65 (200 A
Nova Zelandija 64 (1.8) A
Slovaska 64 (2.5 A
Norveska 63(27) A
Ce pihnes v vodo skozi slamico, nastanejo mehuréki, ki se dvignejo na povrsino. 21 Z.DA 61 (17) A
Zakaj se mehurcki dvignejo na povrsino? 1 Litva 6124 A
1 Nizozemska 59 (26) A
Madzarska 5922 A
- N\ 3 | N N/ \ . + Skotska 54 (2.4)
KER  OE UNMH  RAK 1IN )¢ R Nemaia 52 20)
; (:\r - ISVIedn. povpreéje 51 (0.4)
L 1 [N 1T vedska 50 (2.3)
PZ J X OD \IOD t * Armenija 49 (3.2)
Hong Kong 48 (2.4)
Italija 47022 Vv
Iran 3124 Vv
Alzirija 29021 Vv
Kolumbija 28026 Vv
Salvador 2707 Vv
1 Gruzija 2520 v
Maroko 23025 Vv
¢, Kuvajt 2020 Vv
Katar 21(12) v
Jemen 15(15 v
Tunizija 1105 Vv
1 Latvija - -
Sodelujoci Solski sistemi
2 Ontario, Kanada 65 (3.0) A
2 Brit. Kolum., Kanada 65 (2.5 A
2 Alberta, Kanada 65(27) A
21t Minnesota, ZDA 5937) A
2 Massachusetts, ZDA 59 (3.8) A
2 Quebec, Kanada 58 (2.5 A
Prikazan odgovor ilustrira vrsto u¢encevega odgovora, ki je bil ocenjen kot popolnoma pravilen. ;1 Du_ba] 43 (2-‘]) v

QOdstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vklju¢uje celotne ciljne populacija, dolo¢ene za raziskavo TIMSS.
2 Nacionalni vzorcni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.

) Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

(
Crtica (-) oznacuje, da primerljivi podatki niso na razpolago.

Vir: [EA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Mejnik niZje ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Prikaz 2.13 predstavlja opis dosezkov ucencev pri nizjem nivoju. Pri tem nivoju so ucenci dokazali
nekatera temeljna znanja o zivi in nezivi naravi, vkljuéno s preprostimi dejstvi, povezanimi
z zdraviem ljudi ter z vedenjskimi in telesnimi znacilnostmi zivali. Za ucence te skupine je
znacilno, da prepoznajo nekatere lastnosti snovi in pokazejo zacetno razumevanje sil. Ucenci
razlozijo oznacene slike in preproste diagrame, dopolnijo preproste tabele in zapisejo kratke
pisne odgovore na vprasanja, ki zahtevajo dejanske informacije o naravoslovju.

Prikaz 2.13: Znanje za doseganje TIMSS mejnika niZje ravni naravoslovnega znanja za
Cetrti razred (550 tock)

Povzetek

Ucenci imajo neko osnovno nanje o 5ivi in negivi naravi. Pognajo nekatera enostavna dejstva, povezana 3
dravjem ljudi ter vedenjskimi in telesnini lastnostmni $ivali. Prepoznajo nekatere lastnosti snovi in pokazgejo
zacetno razumevanje sil. Ulenci 3najo razgloiti oznacene shike in preproste diagrame, dopolniti preproste
tabele in Zapisati kratke pisne odgovore na vprasanja, ki ahtevajo informacije o dejanskem stanju.

Na podrocju Zive narave ucenci poznajo enostavna dejstva, povezana z zdravjem ljudi.
Navedejo en ucinek Sonca na nezasciteni kozi in prepoznajo, da so pljuca organ, ki mu kajenje
najbolj skodi. Poznajo nekatere osnovne fizicne in vedenjske lastnosti zivali. Vedo, da ptice
sedijo na svojih jajcih, da jih ohranijo tople in prepoznajo, da so krila znacilna za ptice, netopirje
in metulje. Ucenci pokazejo osnovno razumevanje ekosistemov. Prepoznajo na primer zival,
ki zivi v puscavi, volka kot plenilca in umestijo zivali v ustrezen ekosistem.

Na podrocju neZive narave so ucenci seznanjeni z nekaterimi lastnostmi snovi. Vedo na
primer, da led je trdna oblika vode, da zZelezni zebelj rjavi ter da so Zelezni predmeti tezji
od lesenih ali stiropornih predmetov enake velikosti in oblike. Uéenci pokazejo zacetno
razumevanje sil. Na sliki opredelijo smer gravitacijske sile in prepoznajo veter kot vzrok gibanja
jadrnice. Ucenci prepoznajo, da je zvok kitare posledica nihanja strune. Na slikah prepoznajo

skico termometra, ki kaze najvisjo temperaturo vode.

Ucenci razlozijo oznacene slike in preproste diagrame (npr. sile na steno, dolocanje vrednosti
na termometru), dopolnijo preproste tabele (npr. zivali, ki se ujemajo z ekosistemi) in znajo
v kratki pisni obliki podati osnovne informacije o nekem dejstvu (npr. ucinek, ki ga povzroci

sonce na nezasciteni kozi).

Naloga (Tabela 2.14) je primer naloge izbirnega tipa s podrocja zive narave za mejnik nizje ravni
znanja. Iz slik stirih zivali u¢enci prepoznajo zival, za katero je najbolj verjetno, da zivi v puscavi.
Na mednarodnem povprecju je 68 % cetrtosolcev pravilno prepoznalo kuscarja, kot zival, ki zivi
v puscavi. V ZDA je vec¢ kot 90 % ucencev podalo pravilen odgovor.

Zanimivo je dejstvo, da so bili slovenski cetrtosolci pomembno podpovprecno uspesni (61 %)
od mednarodnega povprecja (68 %) pri eni izmed nalog najnizje ravni naravoslovnega znanja
(Tabela 2.14), medtem ko so bili pri drugi nalogi (Tabela 2.15) pomembno nadpovprecno uspesni
(89 %) od mednarodnega povprecja (80 %).
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Tabela 2.14: TIMSS 2007 Mejnik nizje ravni znanja naravoslovja (400 tock)

— 7. primer naloge

TIMSS

2007

Naravoslovje

Vsebinsko podrocje: Ziva narava Odstotek
Opis: Ucenec s slik prepozna zival, ki zivi v puscavi Drzava pravilnih
odgovorov
21 ZDA 92(08) A
Katera Zival najverjetneje Zivi v puscavi? Ruska federacija 8922 A
Avstralija 88 (1.8) A
—Q 1 Kazahstan 86 (23) A
Anglija 84 (19 A
/ 1t Danska 84 (21) A
1 Nizozemska 83(19 A
@ Nova Zelandija 81 (14 A
¢, Kuvaijt 80 (1.8) A
‘r. Svedska 80 (1.7) A
Nemdcija 78 (14) A
medved rak Avstrija 8017 A
Norveska 77 (23) A
t Skotska 7709 A
Armenija 76 (24) A
Hong Kong 74 (1.8) A
Singapur 71 (1.8)
Ukrajina 71 (2.2)
1 Litva 70 (2.2)
Madzarska 69 (2.4)
. Tajvan 69 (2.1)
tiger Medn. povpreéje 68 (0.4)
1 Latvija 68 (2.8)
Iran 67 (2.3)
Japonska 66 (2.1)
Katar 64 (15) Vv
1 Gruzija 62(31) Vv
Slovenija 61(20) Vv
Italija 6124 Vv
Salvador 53024 Vv
Ceska 5328 Vv
Alzirija 932 Vv
Slovaska 46 (24) Vv
Maroko 43027 Vv
Tunizija 2025 v
Kolumbija 3824 V¥
Jemen 28021 Vv
Sodelujoci Solski sistemi
2t Minnesota, ZDA 89 (26) A
2 Massachusetts, ZDA 88 (14) A
2 Alberta, Kanada 84 (17) A
2 Quebec, Kanada 84(20) A
2 Brit. Kolum., Kanada 82 (14 A
2 Ontario, Kanada 82(23) A
; 1 Dubaj 74024 A

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja.
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povpredja.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene Sele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.
2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega 3olskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

<>

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Vzoréni primer naloge, prikazan v Tabeli 2.15 s podrocja nezive narave, ocenjuje ucencevo
sposobnost za primerjavo in razvricanje predmetov in snovi na snovi fizikalnih lastnosti (npr.
teza/masa, oblika, velikost, barva, trdota, vonj, okus, magnete lasnosti). Naloga je izbirnega tipa
in predstavlja tri predmete iste velikosti in oblike ter od ucencev zahteva, da prepoznajo predmet
iz kovine kot najtezjega. Za nalogo je znacilno, da je bila lahka za vecino ucencev v mnogih
drzavah. Mednarodno povprecje znasa 80 % pravilnih odgovorov. Vec kot 80 % ucencev kar 25
drzav in kanadske province Quebec je pravilno resilo nalogo.

Tabela 2.15: TIMSS 2007 Mejnik niZje ravni znanja naravoslovja (400 tock) T
—_ 8 pnmer‘ naloge Naravoslovje
Vsebinsko podrocje: Neziva narava | Odstotek
Opis: U¢enec prepozna, da je zelezni predmet enake oblike in velikosti tezji od| Drzava pravilnih
lesenega predmeta ali od predmeta iz stiroporja odgovorov
Japonska 9% (1.2) A
Vsi trije predmeti so enake oblike in velikosti. Ruska federacija 92(13) A
Tajvan 91 (14) A
Hong Kong 9 (14) A
Nemcija 9 (1.2) A
Slovenija 89(1.2) A
Anglija 89 (1.6) A
Madzarska 89 (14 A
1 Kazahstan 89 (2.5) A
Italija 88 (14) A
les Zelezo stiropor Avstrija 8 (15 A
Singapur 88 (14) A
Ceska 87 (1.7) A
Katera trditev o teZi predmetov je pravilna? ¥ Nizozemska 8(18) A
1 Latvija 86 (22) A
@ Leseni predmet je najteZji. gi/oe\;asslg gi E}g 2
: : e 1 Gruzija 84 (20) A
@ Zelezni predmet je najteZji. + Danska #(9 A
(© Predmet iz stiropora je najteZji. 1 Litva 83 (2.1)
Ukrajina 82 (2.2)
(© Vsitrije predmeti so enako tezki. + Skotska 82 (1.8)
Norveska 81 (1.7)
2t ZDA 80 (1.1) 5
Salvador 80 (1.9) I
Medn. povpreéje 80 (0.3) 2
Kolumbija 77 (2.4) F;
Armenija 69 (200 vt
¢ Kuvajt 6923 v|2
Maroko 6924 vl
Iran 68 (25) V| &
Avstralija 68331 v|2
Nova Zelandija 67 (23) V|
Alzirija 66 33) v| g
Tunizija 60 (25 v| 2
Jemen 48 (26) V|2
Katar 47 (16) V¥ Tg“
Sodelujoci Solski sistemi B
2 Massachusetts, ZDA 8 (22) A 2
2+ Minnesota, ZDA 85 (3.3) <
2 Quebec, Kanada 84(18) Af 8
2 Ontario, Kanada 79 (2.8) 2
2 Alberta, Kanada 79 (2.0) 2
2 Brit. Kolum., Kanada 78 (2.3) =
.1t Dubaj 68(19 Vv|=

Odstotek statistichno pomembno visji od mednarodnega povprecja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokrozeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.
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Mejniki znanja v osmem razredu

V osmem razredu je TIMSS 2007 preverjal znanje ucencev iz stiri vsebinskih podrocij s priblizno
enakim delezem: biologija (35 %), kemija (20 %), fizika (25 %) in vede o Zemlji (20 %). Glede na
Izhodis¢a raziskave TIMSS 2007 bi morali biti ucenci na podro¢ju biologije sposobni razvrscati
organizme glede na znacilnosti, ki doloc¢ajo glavne taksonomske skupine, prepoznavati celi¢ne
strukture in njihove funkcije, razlikovati med rastjo in razvojem razlicnih organizmov in
pokazati razumevanje raznolikosti, prilagajanja in naravne selekcije med organizmi. Do osmega
razreda, se od ucencev pricakuje, da bodo razumeli soodvisnosti zivih organizmov in njihovo
razmerje do fizinega okolja ter poznavanje clovekovega zdravja, prehrane in bolezni. Na
podroc¢ju kemije morajo biti uc¢enci sposobni razvrscati snovi na osnovi znacilnih fizikalnih
lastnosti in imeti jasno predstavo o lastnostih snovi. Ucenci naj bi sami prepoznali razlike med
fizikalnimi in kemijskimi spremembami in prepoznali ohranjanje mase pri teh spremembah. Na
podrocju fizike se od ucencev pricakuje, da opisejo procese, ki vkljucujejo fazne prehode, ter
uporabijo znanje o prenosu energije, toploti in temperaturi. Ucenci morajo poznati osnovne
lastnosti svetlobe in zvoka, razumeti odnosa med elektri¢nim tokom in elektricno napetostjo v
elektri¢nih krogih ter opisati lastnosti in sile trajnih magnetov in elektromagnetov. Od ucencev
se pricakuje tako poznavanje koli¢in, ki nastopajo v mehaniki, kot tudi razumevanje gostote in
tlaka v povezavi s fizikalnimi pojavi. Na podro¢ju ved o Zemlji se od osmosolcev pricakuje, da
dokazejo poznavanje zgradbe in fizikalne lastnosti zemeljske skorje, plas¢a in jedra ter uporabo
konceptov ciklov in vzorcev za opisovanje procesov na Zemlji, vkljucno s krozenjem kamnin
in vode. Ucenci morajo poznati zemeljske vire, njihovo uporabo ter ohranjanje. Poznati morajo
soncni sistem glede na relativne razdalje, velikosti ter gibanje glede na Sonce, gibanje planetov
in njihovih naravnih satelitov (lun). Vedeti morajo, kako so pojavi na Zemlji odvisni od gibanja
teles v son¢nem sistemu. Na vsakem vsebinskem podroc¢ju so morali ucenci pokazati vrsto
kognitivnih sposobnosti, ki so jih pridobili pri rutinskem resevanju vsakdanjih problemov, da so
bili kos neznanim, kompleksnim vsebinam in vec¢stopenjskim problemom.

Mejnik najviSje ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Prikaz 2.16 povzema znanje, ki so ga v TIMSS preizkusih pokazali tisti ucenci, ki so dosegli
mejnik najvisje ravni znanja. Ucenci, ki so dosegli znanja do ali nad to ravnijo znanja, pokazejo
razumevanje nekaterih kompleksnih in abstraktnih naravoslovnih pojmov. Tako razumejo
kompleksnost zivih organizmov in njthovo povezanost z okoljem, pokazejo znanje s podrocja
zgradbe snovi, fizikalnih in kemijskih lastnosti ter spremembe snovi. Razumejo lastnosti
magnetov, zvoka in svetlobe. Ucenci uporabijo poznavanje in razumevanje soncnega sistema,
znacilnosti in postopkov na Zemelji ter vecjih okoljskih vprasanj. Razumejo nekatere osnove
znanstvenega raziskovanja in znajo uporabiti osnovne fizikalne principe za resitev problemskih
nalog s koli¢inami. Znajo podati pisno razlago, v kateri pojasnijo naravoslovna spoznanja.



Prikaz 2.16: Znanje za doseganje TIMSS mejnika najvisje ravni naravoslovnega znanja
za osmi razred (625 tock)

Povzetek

Ulenci razumejo nekatere kompleksne in abstraktne koncepte i3 biologije, kemije, fizike in ved o Zenlj.
Razumejo kompleksnost Zivih organizmov in njihovo povezanosti 3 okoljems. Ulenci ragumejo lastnosti
magnetoy, voka in svetlobe, kot tudi gradbo snovi ter figikalne in kemijske lastnosti in sprementbe
snovi. Znajo uporabiti vedenje o soncnem sistemn, o Inaiilnostih Zemlje, procesih in pogojih ter kagejo tudi
razumevanje okoljskib vprasanj. Razumejo nekatere osnove naravoslovnega raziskovanja in 3najo uporabiti
osnovne figikalne principe 3a resitev problemskib nalog s kolicinami. Znajo podati pisno razglago, v kater:
pojasnijo naravoslovna spoznanya.

Pri biologiji znajo ucenci uporabiti vedenje o kompleksnosti zivih organizmov in njihovi
povezanosti z okoljem. Prepoznajo funkcijo celicne membrane in namen celicnega dihanja.
Ucenci prepoznajo organizem, pri katerem se kisik in ogljikov dioksid izmenjujeta med
zrakom in krvjo skozi kozo ter prepoznajo organ v zabi, ki ima podobno funkcijo kot pljuca.
Prav tako opredelijo funkcijo, ki jo imajo pljuca, koza in ledvici. Ucenci opredelijo stopnje v
razvoju in stopnje rasti v zivljenjskem ciklu nekega organizma in opisejo, kaj poteka na vsaki
stopnji. Ugotovijo, da organizmi, ki so proizvajalci v ekosistemu, uporabljajo energijo Sonca
za proizvodnjo hrane, in dopolnijo diagram, ki prikazujejo smer pretoka energije v prehranski
verigi. Ucenci predstavijo vpliv rasti prebivalstva na okolje in vedo, da imajo nekatere Zivali
prilagoditve, ki so potrebne za prezivetje, vkljucno z fizicnimi in vedenjskimi znacilnostmi.

Pri kemiji ucenci razumejo zgradbo snovi in tudi fizikalne in kemijske lastnosti ter spremembe
snovi. Opisejo zgradbo snovi na ravni delcev (molekule, atomi, subatomski delci) in dolocijo
zgradbo subatomskih delcev atoma ter imajo predstavo o zgradbi molekule vode. Ucenci
uporabijo znanje o gostoti, da pojasnijo, zakaj olje plava na vodi, in da razlozijo, da dodajanje
soli v vodo povzroci povecanje gostote raztopine. Uporabijo znanje o povecanju prostornine
vode pri zamrzovanju in ugotovijo, da elektri¢no prevodnost lahko uporabimo za razvricanje
snovi. Ucenci pokazejo razumevanje nekaterih kemijskih sprememb. Opisejo, na primer kaj
lahko opazimo, ko potece kemijska reakcija, opredelijo kisik kot plin, ki povzroca rjavenje,
in navedejo, da je sprememba barve lakmusovega papirja iz modre v rdec¢o lahko eden od
dejavnikov, ki kazejo na to, da je potekla kemijska reakcija. Uporabljajo znanje o ohranitvi
mase med nevtralizacijo in drugimi kemijskimi reakcijami.

Pri fiziki ucenci dokazejo dobro razumevanje stanja snovi in faznih sprememb. Razlozijo na
primer, da se temperatura vode, ki vre, ne spremeni kljub dodajanju toplote, in pojasnijo, zakaj
se masa vode ne spremeni, ko voda zmrzne. Ucenci dokazejo dobro razumevanje lastnosti
magnetov. Opisejo, kako uporabiti magnet, da ugotovimo, ali je kovinska palica tudi magnet,
in uporabijo znanje o magnetnih polih, da pojasnijo, zakaj se nekateri magneti dotikajo, drugi
pa ostanejo loceni. Ucenci uporabijo znanstvena dognanja o gravitaciji, zvoku in svetlobi v
vsakdanjem zivljenju. Ugotovijo, da na osebo deluje gravitacija, ne glede na polozaj in gibanje,
napovedo ucinek odstranitve zraka na Sirjenja zvoka, in ugotovijo, da je barva predmetov
posledica odboja svetlobnih valov od predmeta.

Privedah o Zemlji ucenci znajo uporabiti vedenje o sonc¢nem sistemu in o znacilnostih Zemlje
ter procesih na njej. Vedo, da se letni ¢asi spreminjajo zaradi vrtenja Zemlje okoli svoje osi in
krozenja Zemlje okoli Sonca ter da nastanejo lunine mene zaradi krozenja Lune okoli Zemlje.
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Ucenct interpretirajo nacrte zemljevidov in diagrame, ki prikazujejo vremenske razmetre, ter
opisejo spremembe pri atmosferskih pogojih, ki se pojavljajo z vecanjem nadmorske visine.
Ucenci dokazejo razumevanje glavnih okoljskih vprasanj, kot so vzroki za kisli dez in globalno
segrevanje.

Ucenci razumejo temeljne osnove naravoslovnega raziskovanja. V okviru eksperimentalnega
dela prepoznajo spremenljivke, ki jih morajo kontrolirati, in nacrtujejo raziskavo ali poskus, da
ugotovijo, na primer ucinek gnojila na rast rastlin. Znajo uporabiti osnovne fizikalne principe
(nacela) za resitev nekaterih problemskih nalog s kolicinami in razvijejo razlage, ki vkljucujejo
abstraktne pojme. Lahko primerjajo informacije iz ve¢ virov, s kombiniranjem informacij
predvidevajo in izpeljejo zakljucke, razlozijo podatke v diagramih, na zemljevidih, grafih in v
tabelah in jih uporabijo za reSevanje problemov. Znajo podati pisno razlago, v kateri pojasnijo

naravoslovna spoznanja.

Tabela 2.17 predstavlja nalogo s vsebinskega podrocja kemije in opisuje izkazano znanje
ucencey, ki so dosegli mejnik najvisje ravni naravoslovnega znanja. Naloga navaja, da imata dve
snovi skupaj maso 110 g, in ucence sprasuje, da naj predvidijo maso nove snovi, ki jo dobimo
z mesanjem dveh prvotnih snovi, ter pojasnijo svoj odgovor. V mednarodnem povpredju je 23 %
ucencev pravilno resilo zastavljeno nalogo z uporabo znanja o ohranitvi mase pri kemijskih
reakcijah ob pojasnilu, da je masa nastalih snovi prav tako 110 gramov. Vec kot polovica uc¢encev
na Japonskem (65 %), v Koreji (51%) in na Tajvanu (51 %) je pravilno odgovorila na zastavljeno
vprasanje.

Pri reSevanju nalog najvisje zahtevnostne ravni z vsebinskega podrocja kemije so bili slovenski
osmosolci pomembno nadpovpre¢no uspesni, saj je nalogo o ohranitvi mase pravilno resilo
39 % ucencev (mednarodno povprecje je bilo 23 %), kar Slovenijo uvr§ca na 6. mesto med

sodelujocimi drzavami.
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Tabela 2.17: TIMSS 2007 Mejnik najvi$je ravni znanja naravoslovja (625 tock) 8 o
— 1 pr|mer naloge Naravoslovje
Vsebinsko podrocje: Kemija Odstotek
Opis: U¢enec uporabi znanje o ohranitvi mase pri kemijskih reakcijah, da Drzava po?:‘:ir;:ir:a
pojasni kaj se zgodi z maso ko nastane nova snov P
odgovorov
Japonska 65 (21) A
Maso snovi A in B stehtamo na tehtnici, kot je prikazano na sliki 1. Juzna Koreja 5120 A
Snov B dodamo v ¢aso in pri tem nastane nova snov C. Prazno ¢ao postavimo Tajvan 51(23) A
nazaj na tehtnico, kot kaze slika 2. Italija 46 (24) A
Ceska 43021 A
Slovenija 39(24) A
Madzarska 39 (24) A
Ruska federacija 3925 A
Svedska 3820 A
Singapur 37 (19 A
1 Litva 3721 A
3 lzrael 31N A
1t Hong Kong 30 23) A
Ukrajina 2924 A
1t Anglija 28 (2.1) A
Armenija 28 (2.5)
slika 1 slika 2 Malta 27 (15 A
Avstralija 25 (2.4)

. e Norveska 25 (1.9)
Tehtnica na prvi sliki kaze maso 110 g. Tajska 25 (17)
Koliko bo pokazala tehtnica na drugi sliki? 21 ZDA 24 (1.6)

Ciper 24 (1.6)
X Medn. povpredje 23 (0.3)
(Oznadi en kvadratek.) + Skotska 2 (19
D vec¢ kot 110 gramov Tunizija 22 (1.9)
E, Romunija 22 (2.4)
11 g 1 2 Srbija 20 21)
i kot 110 gramov Jordanija 19 (2.0)
D TR = 3 Bolgarija 19 (2.4)
Bahrajn 18 (16) Vv
Pojasni svoj odgovor. Libanon 823 V¥
J{(L y Bosna in Hercegovina 1721 v
A o Kolumbija 16 (16) V¥
o anm R eolmo- or?vra/y%é\ Turcija 16(16 Vv
' Malezija 14(17) v
Iran 13015 v
Sirija 1315 Vv
Palestina n@15 v
Salvador 9(13) Vv
Oman 9(14) Vv
Egipt 8(12) V¥
AlzZirija 700 v
¢, Kuvajt 702 v
Indonezija 6(10 Vv
Saudska Arabija 5(1.0 Vv
1 Gruzija 4(08) Vv
Katar 306 Vv
Gana 3007) v
Bocvana 104 Vv
g Maroko 15 (20 Vv
Sodelujoci Solski sistemi
2 Massachusetts, ZDA 4 (33) A
2 Ontario, Kanada 3935 A
3 Quebec, Kanada 36 (28) A
2t Minnesota, ZDA 33290 A
3 Brit. Kolum., Kanada 32(23) A
Baskija, Spanija 22 (23)
Prikazan odgovor ilustrira vrsto u¢encevega odgovora, ki je bil ocenjen kot popolnoma pravilen. P Du_ba] 19 (2_3)

QOdstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja.
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povpredja.

4>

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

9 Neizpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
(') Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokrozeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Vir: [EA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007
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Naloga (Tabela 2.18) je primer naloge s podrodja fizike, ki pri ucencih preverja razumevanje
lastnosti magnetov, natancneje magnetne polarizacije. V nalogi je prikazan diagram treh magnetov,
od katerih se dva dotikata, tretji pa je locen od njiju. Za resitev naloge morajo ucenci uporabiti
znanje o polarizaciji magnetov (npr. nasprotna pola magnetov se privlacita in istoimenska pola
odbijata), da pojasnijo, da se magneta dotikata, ker sta obrnjena eden s severnim polom in drugi
z juznim polom drug proti drugemu, medtem ko je locen magnet obrnjen z istim polom, kot je
pol magneta, ki je obrnjen proti njemu. Na mednarodni ravni je v povprecju 23 % osmosolcev
na vprasanje odgovorilo pravilno, medtem ko je na Japonskem (71 %), v Singapurju (61 %) in v
Koreji (52 %) pravilno odgovorila ve¢ kot polovica ucencev.

Pri resevanju nalog najvisje zahtevnostne ravni z vsebinskega podrocja fizike pa so bili slovenski
osmosolci pomembno podpovprec¢no uspesni, saj je nalogo o magnetizmu pravilno resilo le 10 %
ucencev (mednarodno povprecje je bilo 23 %). Manj uspesni so bili ucenci le v 11 sodelujocih
drzavah in v nobenem samostojnem solskem sistemu.



Tabela 2.18: TIMSS 2007 Mejnik najviSje ravni znanja naravoslovja (625 tock)

— 2. primer naloge

TIMSS

plolorg
Naravoslovje

Vsebinsko podrocje: Fizika Odstotek
Opis: Ucenec s slike, ki prikazuje tri magnete, razlozi zakaj se dva magneta Drzava po:-a:\:;:ir:a
dotikata in tretji ostane locen P
odgovorov
Japonska 7120 A
Singapur 61 (18 A
Juzna Koreja 52(23) A
Madzarska 47 (26) A
1 Anglija 46 (2.5) A
Malezija 46 (2.5) A
Ceska 5027 A
Romunija 43027 A
1 2 Srbija 43 (3.0 A
Iran 40 (2.8) A

Slika prikazuje, kaj se zgodi s tremi magneti, ko jih nataknemo na svin¢nik tako, Ttalija 36 (23) A

da so blizu skupaj. Ruska federacija 34 (27) A

Magnet 1 in magnet 2 se premikata, dokler se ne dotakneta. Magneta 2 in 3 Bosna in Hercegovina 28(23) A

ostaneta lo¢ena. Egipt . 27200 A

Bahrajn 26 (2.1)
3 Bolgarija 24 (2.5)

1. Razlozi, zakaj se magneta 1 in 2 dotikata. . Tunizija 24 (1.7)
(s - b deded® (00 2 A AL Avstralija 23(22)
K /% pruvtatibo, kot wuabo * Svedska 3B

Tajska 23 (1.9)

Medn. povpreéje 23 (0.3)

Indonezija 23 (1.9)

2. Razlozi, zakaj magneta 2 in 3 ostaneta lo¢ena. UkraJmf’ 21(20)
5 : Jordanija 20 (23)

y/ X ne pwunlacite 2onodd ol + Hong Kong 20 (2.1)

- y / ¢, Kuvajt 19(1.8) v
Turcija 17 (19 v
21 ZDA 16 (16) Vv
Oman 16(17) Vv
Bocvana 15(17) Vv
Armenija 15(15) v
Malta 14(10 Vv
Norveska 14(18) v
Palestina 13(19 Vv
+ Skotska 1(18) Vv
3 Izrael 10 (1.5) Vv
Slovenija 10(13) Vv
Katar 9(09 Vv
Gana 9(12) Vv
1 Litva 8(12 Vv
Saudska Arabija 8(10) Vv
Sirija 7(11) v
Libanon 6(14) Vv
Kolumbija 6(1.1) Vv
1 Gruzija 5014 Vv
Salvador 3(06) Vv
Ciper 2(06) V¥
Alzirija 2(06) Vv
Tajvan --
1 Maroko 15023 v
Sodelujoci Solski sistemi
2 Massachusetts, ZDA 28 (2.9)
2 Ontario, Kanada 27 (2.7)
¢, T Dubaj 26 (2.5)
Baskija, Spanija 21(23)
3 Brit. Kolum., Kanada 16 (1.8) V¥
2t Minnesota, ZDA 1BQ23) Vv
Prikazan odgovor ilustrira vrsto u¢encevega odgovora, ki je bil ocenjen kot popolnoma pravilen. 3 Quebec, Ka_nada 11011) v

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene Sele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vklju¢itvi nadomestnih Sol.

9 Ne izpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drZave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega 3olskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Crtica (-) oznacuje, da primerljivi podatki niso na razpolago.

Vir: |EA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007
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Mejnik visoke ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Prikaz 2.19 opisuje znanje ucencey, ki so dosegli mejnik visoke ravni naravoslovnega znanja. Da
so ucenci dosegli ta mejnik, so morali pokazati razumevanje nekaterih pojmov o znacilnostih,
razvrstitvi in zivljenjskih procesih organizmov, osnovno razumevanje celicnih procesov, biologije
cloveka ter zdravja in soodvisnost rastlin in zivali v ekosistemih. T1 u¢enci imajo osnovna znanja
s podrocja svetlobe, zvoka, toplote in sil ter jasno poznavanje zgradbe snovi, kemijskih in
fizikalnih lastnosti ter sprememb snovi. Ucenci znajo uporabiti vedenje o soncnem sistemu
in procesih na Zemlji in njenih virih. Ucenci kazejo tudi osnovno razumevanje pomembnih
okoljskih vprasanj. Razumejo nekatere osnove naravoslovnega raziskovanja in znajo uporabiti
osnovne fizikalne principe za resitev nalog. Znajo podati pisno razlago, v kateri pojasnijo
naravoslovna spoznanja.

Prikaz 2.19: Znanje za doseganje TIMSS mejnika visoke ravni naravoslovnega znanja za
osmi razred (550 tock)

Povzetek

Ucenci so sposobni vsebinskega razumevanja pojmov, ki so povexani 3 nekaterimi naravoslovnimi sistemi
in principi. Razumejo nekatere bioloske sisteme, vkljucno s celicnimi procesi, biologijo cloveka in clovekovega
zdravja ter medsebojne povezave rastlin in Zivali v ekosistemib. Znajo uporabiti Inanje v situacijah, povezanib
s svetlobo in Zvokom. Poleg tega razumejo osnove s podrodja toplote, sil, zeradbe snovi, fizikalnib in kemijskib
lastnosti snovi ter spremenibe snovi. Znajo uporabiti Inanje o soncnem sistenn, o Inacilnostib Zemlje, procesib
in pogojih na njej ter osnovno razumevanje pomembnejsih okoljskib vprasany. Znajo uporabiti nekatere osnovne
Spretnosti, potrebne a naravoslovno raziskovanje. Uclenci gnajo povegati vel informacij, na osnovi katerih
oblikujejo ustrezne zakljulke. Znajo resiti naloge na podlagi informacij, ki jih vsebujejo diagrams, grafi in
tabele. Znajo podati pisno razlago, v kateri razloZijo naraveslovna spognanja.

Pri biologiji ucenci pokazejo razumevanje celic in celicnih procesov. Prepoznajo hierarhi¢no
organiziranost zivih organizmov in navedejo eno strukturo, ki jo najdemo v rastlinskih celicah,
ne pa tudi v zivalskih celicah. Razumejo proces fotosinteze, poznajo glavno nalogo klorofila
in vedo, kateri plin se sprosti v zrak med fotosintezo in kateri plin iz zraka se pri tem porabi.
Ucenci poznajo biologijo ¢loveka ter zdravje. Opisejo na primer, potek prebave in prepoznajo
vir hrane, ki vsebuje najvisji odstotek beljakovin. Uc¢enci razumejo osnove razmnozevanja in
dednosti. Navedejo na primer, eno funkcijo maternice in vedo, da je mogoce s primerjavo
genov ugotoviti, ¢e sta dve osebi v sorodu. Pokazejo razumevanje medsebojne odvisnosti vrst
rastlin in Zzivali v ekosistemih. Razlozijo, zakaj ptice plenilke ne morejo preziveti v okolju brez
rastlin ter da prikrivanje pomaga Zivalim preziveti. Prepoznajo, da je manjsanje zalog hrane
verjetno vzrok za padec v velikosti populacije, in na podlagi informacij iz tabele dopolnijo
prehranjevalno verigo oceanskega ekosistema. Uporabijo znanje o tekmovalnosti, da pojasnijo,
zakaj je treba plevel odstraniti z obdelovalnih povrsin.

Pri kemiji ucenci kazejo razumevanje zgradbe snovi, kemijske in fizikalne lastnosti ter
spremembe snovi. Na osnovi kemijske formule zveplove (VI) kisline ucenci izpolnijo
preglednico, ki prikazuje stevilo atomov posameznega elementa v molekuli kisline. Na osnovi
analize tabeliranih podatkov fizikalnih lastnosti snovi ugotovijo fizikalne lastnosti zeleza, vode
in kisika ter prepoznajo graf, ki prikazuje vpliv temperature na topnost sladkorja v vodi. V
okviru raziskave ucenci ugotovijo, katera od obeh raztopin je bolj razredcena.




Ugotovijo, da je za gorenje potreben kisik ter razlozijo, kaj povzroct, da se balon napihne, ko
se soda bikarbona v balonu zmesa s kisom. Ucenci s pomocjo vecstopenjske raziskave gostote
interpretirajo rezultate razlicnih metod merjenja mase in razlozijo razlike med njimi na osnovi
izbranih podatkov iz tabele, uporabijo te podatke za izracun mase in napisejo zakljucek.

Pri fiziki ucenci uporabijo znanje v situacijah, povezanih s svetlobo in zvokom. Prepoznajo
na primer pot, ki jo prepotuje svetloba, da predmet vidimo, in razlozijo, zakaj vidimo strelo,
preden slisimo grom. Ugotavljajo, kako se zvocni valovi z veliko amplitudo razlikujejo po
energiji in intenziteti (glasnosti) od zvocnih valov z manjSo amplitudo. Ucenci dokaZejo
osnovno poznavanje toplote in sil. Vedo, da je toplotno prevajanje proces, pri katerem se
toplota prenasa vzdolz kovinske palica, da je kovina boljsi prevodnik toplote kot steklo, les
ali plastika in da se alkohol pri segrevanju bolj razteza kot steklo. Dolocijo sile, ki delujejo na
ucenca, ki sedi na zidu, in prepoznajo predmete, ki jih lahko uporabimo kot vzvod.

Pri vedah o Zemlji ucenci znajo uporabiti vedenje o son¢nem sistemu in zemeljskih procesih.
Ucenci poznajo glavne razlike med planeti in lunami ter opredelijo pojem leta na Zemlji.
Razlozijo, zakaj pride svetloba od LLune do Zemlje v krajSem casu kot svetloba s Sonca ter
da je glavni vzrok plimovanja gravitacijska sila (privlacnost) med Luno in Zemljo. Ucenci
prepoznajo Sonce kot vir energije pri krozenju vode in razlozijo, kako voda iz morja izhlapi
in konca kot dez (padavina). Opisejo, kaj povzroci potrese. Ucenci dokazejo razumevanje
nekaterih zemeljskih virov in glavnih okoljskih problemov. Opisejo nastanek prsti ter kako
lahko drevesa zmanjsajo erozijo tal. Vedo, da povecanje ogljikovega dioksida v ozracju lahko
vodi do globalnega segrevanja.

Ucenci pokazejo nekatere spretnosti, potrebne za naravoslovno raziskovanje. Ucenci znajo
povezati ve¢ informacij in tako oblikovati zakljucke, poleg tega znajo resiti naloge na podlagi
informacij, ki jih vsebujejo diagrami, nacrti zemljevidov, grafi in tabele. Znajo podati kratko

pisno razlago, v kateri razlozijo naravoslovna spoznanja.

V Tabeli 2.20 je prikazana naloga s podrocja fizike, ki so jo resili ucenct, ki so dosegli mejnik
visoke ravni znanja.Vprasanje v nalogi je izbirnega tipa in temelji na poznavanju vsebine toplotne
prevodnosti. Ucenci morajo izbrati najboljsi prevodnik toplote med steklom, lesom, kovino in
plastiko. V povprecju se je na mednarodni ravni 47 % ucencev pravilno odlocilo, da je kovina
najboljsi prevodnik. Ve¢ kot 70 % ucencev je odgovorilo pravilno na zastavljeno vprasanje v
Singapurju (79 %) in na Tajvanu (75 %).

Slovenski osmosolci so bili pri resevanju tipicne fizikalne naloge za visoko raven naravoslovnega
znanja pomembno nadpovprec¢no uspesni, saj je nalogo pravilno resila ve¢ kot polovica ucencev
(53 %), medtem ko je v mednarodnem povprecju nalogo resilo 47 % ucencev.

V tabeli je prikazan primer naloge s podrocja biologije, ki od ucencev zahteva, da navedejo dva
dejavnika, ki sta poleg klorofila potrebna za fotosintezo. Na mednarodni ravni je 40 % ucencev

v

dosegli uc¢enci v Hong Kongu (81 %), Singapurju (76 %) in na Japonskem (75 %).

Slovenski osmosolci so bili zelo uspesni pri resevanju naloge s podrocja biologije na tej ravni
znanja, saj je Slovenija dosegla skupno 7. mesto (55 %) med sodelujo¢imi drzavami (mednarodno
povprecje je bilo 40 %)
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Tabela 2.20:TIMSS 2007 Mejnik visoke ravni znanja naravoslovja (550 tock)

— 3. primer naloge

TIMSS

2007

Naravoslovje

Vsebinsko podrocje: Fizika

Odstotek
Opis: Ucenec prepozna, da je kovina boljsi prevodnik toplote kot steklo, les ali Drzava pravilnih
plastika odgovorov
Singapur 79(1.7) A
Tajvan 75(18) A
Japonska 68 (1.9) A
] 1t Anglija 66 (23) A
Ruska federacija 63 (24) A
Svedska 6121 A
vrela voda t Skotska 6124 A
Avstralija 60 (250 A
Juzna Koreja 60 (23) A
3 lzrael 60 24) A
T = 2t ZDA 57 (18) A
Ciper 57 (20) A
Madzarska 57 26) A
Ceska 5720 A
1 Hong Kong 55 (28) A
] | Malezija 55 (24) A
\ Slovenija 53 (24) A
/ | \ Tajska 5321 A
ke ms b e %, Ukrajina 51(23)
vosek osek voset< vosek N Armenija 50 (3.1)
' » Bosna in Hercegovina 48°(2.7)
stekl4ena lesgna kovrr;ska plastl:cna Medn. povpreéje 47 (0.3)
palica palica palica palica Romunija 47 22)
Bahrajn 47 (2.0)
Na sliki vidimo $tiri enako dolge palice iz razli¢nih materialov, ki so pritrjene na 3 Eﬂollqarlja :Z (i?)
dno posode. Na spodnji konec vsake palice damo enako koli¢ino voska in nato Iraanta 5 22'5;
napolnimo posodo z vrelo vodo. Na kateri palici se bo vosek najprej stalil? Italija 45 (2:2)
Jordanija 45 (2.2
(® na stekleni palici Norveélj(a 44 EB;
- i yalici 1 2 Srbija 44 (3)
a leseni palici  Kovait 8 0
@ na kovinski palici Alzirija 019 v
T Palestina 41024 v
(© na plasti¢ni palici 1 Litva 00 v
Oman 40022 v
Egipt 38(19) ¥
Turcija 3721 v
Katar 36(14 Vv
Sirija 36 (20 Vv
Bocvana 3522 Vv
Tunizija 3424V
Libanon 3430 Vv
Salvador EENVA I 4
Kolumbija 31 (19 Vv
Saudska Arabija 3127) Vv
1 Gruzija 29(26) Vv
Gana 28021 v
Indonezija 2121) v
| Maroko 38 (34) V

Sodelujoci Solski sistemi

2 Massachusetts, ZDA 67 29 A

¢ T Dubaj 61(20) A

2 Ontario, Kanada 61027 A

2t Minnesota, ZDA 58 (33 A

3 Brit. Kolum., Kanada 53(24) A

3 Quebec, Kanada 52 (25 A
Baskija, Spanija 48 (3.0)

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povprecja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povpredja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

9 Neizpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzorcni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokrozeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Vir: [EA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Tabela 2.21: TIMSS 2007 Mejnik visoke ravni znanja naravoslovja (550 to¢k) 8 e
— 4. primer naloge Naravoslovje
Vsebinsko podrocje: Biologija Odstotek
Opis: Ucenec poleg klorofila, ki je potreben za fotosintezo, navede se dva Drzava por:‘:ir;gir:l\a
dejavnika, ki sta potrebna zanjo P
odgovorov
1 Hong Kong 81(24) A
Pri fotosintezi v zelenih rastlinah nastajata hrana in kisik. Singapur 76 (16) A
Za fotosintezo je potreben tudi klorofil. Japonska 75200 A
Tajvan 66 (23) A
Napisi Se dva dejavnika, ki sta potrebna za fotosintezo. Juzna Koreja 65 (1) A
- " ‘ 1 Anglija 57 (24) A
L. mx}b)pwv W Slovenija 55 (23) A
Jordanija 54(23) A
2t ZDA 49 (15 A
Malezija 48 (26) A
,\,-QM Bahrajn 46 (22 A
2. Bosna in Hercegovina 46 (2.7) A
Palestina 45 (26) A
1 2 Srbija 45 (3.0)
Indonezija 43 (2.6)
¢, Kuvaijt 43 (2.1)
Ciper 43 (2.1)
Ruska federacija 43 (3.2)
Egipt 427
Armenija 41 (2.8)
Medn. povpreéje 40 (0.3)
Svedska 39 (2.2)
Turcija 39 (22)
Italija 39 (2.4)
Gana 37 (2.2)
Oman 37 (2.2)
Madzarska 36 (2.4)
1 Litva 36 (2.3)
Libanon 35 (3.0)
Kolumbija 3522V
Tunizija 35(26) VvV
Ukrajina 3421 Vv
Ceska 34021 v
Avstralija 3320 Vv
t_Skotska 33022 v
Katar 32(13) Vv
Romunija 31(19) v
Saudska Arabija 3123) Vv
Bocvana 30210 v
1 Gruzija 3035 V¥
Norveska 3022 Vv
3 Bolgarija 3029 Vv
Tajska 29022 Vv
Sirija 29022 Vv
Salvador 27021 Vv
Malta 25(14) v
3 lzrael 2421 v
Alzirija 23017 v
Iran 14018 Vv
J Maroko 3(14) Vv
Sodelujoci Solski sistemi
2 T Dubaj 61 (23) A
2 Massachusetts, ZDA 5429 A
21 Minnesota, ZDA 54 (2.8) A
2 Ontario, Kanada 46 (3.00 A
Baskija, Spanija 4 (3.5)
3 Brit. Kolum., Kanada 43 (2.5)
Prikazan odgovor ilustrira vrsto u¢encevega odgovora, ki je bil ocenjen kot popolnoma pravilen. 3 (Iguebec Kanada 38 (w

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povprecja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

9 Ne izpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolo¢ene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zatetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela $tevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007
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Mejnik srednje ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Ucenci, ki so dosegli mejnik srednje ravni naravoslovnega znanja, so izkazali razumevanje
pojmov, ki so povezani z nekaterimi naravoslovnimi sistemi in principi pri razlicnih vsebinah.
Delno razumejo lastnosti zivali in so seznanjeni z nekaterimi vedenji o zvoku, silah in kemijskih
spremembah. Poleg tega delno razumejo tudi osondje, procese in vire na Zemlji ter njihovo
povezanost z okoljem. Ucenci znajo povezati informacije iz tabel in diagramov in jih uporabiti

v prakti¢nih situacijah ter podati pisno razlago odgovorow.

Prikaz 2.22: Znanje za doseganje TIMSS mejnika srednje ravni naravoslovnega znanja za
osmi razred (550 tock)

Povzetek

Ucenci prepognajo in sporocajo raglicha osnovna naravoslovna nanja 3 raglicnib naravoslovnih podrody.
Razumejo nekatere lastnosti Zivali, prehranjevalne verige ter vpliv stevila osebkov v populaciji na sprementbe
v ekosistemib. Sexnanjeni so 3 nekaterimi vidiki pojmoy, kot sta 0ok in sile, ter imajo osnovno Inanje
0 kemijskih spremembal. Preponajo nekatere osnovne nacilnosti soncnega sistema, procesov na Zenmiji,
virov in okolja. Ulenci 3najo i3 tabel razbrati ustrezne informacije in razglogiti slikovne diagrame. Labko
uporabljajo gnanje v prakticnib situacijah in pokasejo svoje Inanje preko kratkega opisa odgovorov.

Pri biologiji ucenci prepoznajo znacilnosti zivali in zdravje cloveka. Prepoznajo na primer,
lastnosti, ki jih najdemo le pri sesalcih, in dolocijo organ v prebavnem sistemu. Prepoznajo
bolezen, ki jo povzroca virus, ter pokazejo razumevanje imunskega sistema s spoznanjem,
da bakterije lahko uni¢imo z belimi krvnimi celicami. Ucenci razumejo, kako cepljenje
pomaga prepreciti bolezni, in lahko pojasnijo, zakaj izpostavljenost neke osebe virusu gripe
ne vodi nujno do okuzbe. Navedejo, zakaj je za dobro zdravje potrebna telesna aktivnost.
Ucenci dokazejo razumevanje prehranjevalnih verig in ucinek prebivalstva na spremembe
v ckosistemih. Prepoznajo organizem, ki je proizvajalec energije, in uporabijo dopolnjeno

prehranjevalno verigo za napoved in pojasnilo, kaj se bo najverjetneje zgodilo populaciji
plenilcev, ¢e se bo zmanjsala populacija njithovega plena.

Ucenci imajo nekaj znanja kemije vsakdanjega Zivljenja. Dolocijo na primer, kis kot kislo
raztopino ter v okviru raziskave ugotovijo, pod katerim pogojem bo zebelj rjavel. Uc¢enci imajo
tudi temeljno znanje o kemijskih spremembah. Tako iz opisa spremembe barve indikatorja
vedo, da je prislo do nevtralizacije, ter opredelijo fotosintezo kot kemijsko reakcijo, v kateri je
vklju¢ena absorpcija energije.

Pri fiziki so ucenci seznanjeni z nekaterimi vidiki pojmov, kot sta zvok in sila. Vedo, da
zvok za prenos (potovanje) potrebuje medij. Iz diagrama, ki kaze zogo med metom navzgor,
dolocijo silo, ki povzroci, da zoga pade na tla.

Privedah o Zemlji ucenci pokazejo osnovno znanje o soncnem sistemu in procesih na Zemlji.
Vedo, da sila teze predmeta kaze vedno proti srediscu Zemlje ter da no¢ in dan povzroci Zemlja
z vrtenjem okoli svoje osi. Ucenci pokazejo nekaj razumevanja procesov pri krozenju vode in
vsakemu postopku pripisejo ustrezno poimenovanje. Ucenci dokazejo osnovno poznavanje
zemeljskih virov in okolja. Ugotovijo primere fosilnih goriv, navedejo, kako vulkanski izbruhi
vplivajo na okolje, in predvidijo dolgorocen ucinek poseke dreves.




Iz seznama skupin odpadnih materialov ucenci prepoznajo, da se bo papir najhitreje
razkrojil.

Ucenci uporabijo podatke iz tabele, da napisejo zakljucke, in znajo razloziti slikovne diagrame.

Znajo uporabiti znanje v prakticnih situacijah, da zapisejo kratke odgovore.

Tabela 2.23 predstavlja nalogo izbirnega tipa s podrocja biologije, ki od ucenca zahteva, da
prepozna lastnost zivali, ki je znacilna samo za sesalce. Na mednarodni ravni je 63 % osmosolcev
odgovorilo pravilno, da so to Zleze, ki izlocajo mleko. Na to vprasanje je pravilno odgovorilo
vec kot 80 % ucencev na Tajvanu (91 %), v Hong Kongu (86%), na Tajskem (84 %) in v Turciji
(82 %).

Primer naloge, predstavljene v Tabeli 2.24, predstavlja nalogo s podrocja fizike, pri kateri so
bili uc¢enci naproseni, naj navedejo razlog, zakaj na Zemlji slisimo odmeyv, na Luni pa ne. Na
mednarodnem povprecju je skoraj dve tretjini ucencev (65 %) odgovorilo, da na Luni ni zraka,
da bi zvok lahko potoval skozenj. Vsaj 80 % ucencev je pravilno odgovorilo v Litvi (83 %), na
Japonskem (82 %), Svedskem (81 %) in Madzarskem (80 %b).

Pomembno nadpovprecno uspesni so bili slovenski osmosolci pri resevanju tipicne naloge na
nivoju srednje ravni naravoslovnega znanja tako s podrocja biologije (Tabela 2.23) kot s podrocja
fizike (Tabela 2.24). Tako je nalogo s podrocja fizike pravilno resilo vec kot tri Cetrtine ucencev
(76 %), kar Slovenijo uvrsca na visoko 6. mesto med sodelujoc¢imi drzavami, nalogo iz biologije
pa 78 % ucencey, kar Slovenijo uvrsca na visoko 8. mesto med sodelujocimi drzavami.
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Tabela 2.23: TIMSS 2007 Mejnik srednje ravni znanja naravoslovja (475 tock)
— 5. primer naloge

TIMSS

2007

Naravoslovje

Vsebinsko podroéje: Biologija Odstotek
- .. . Drzava pravilnih
Opis: Ucenec prepozna lastnost, ki je znacilna samo za sesalce
odgovorov
Tajvan 91 (13) A
Katera lastnost je znacdilna SAMO za sesalce? 1t Hong Kong 86 (1.8) A
Tajska 84 (15 A
® odi, ki zaznavajo barvo ;l:;rj?a % gg; ﬁ
@ %leze, ki izlo¢ajo mleko ] lli/ilfvizars ka ;z gg; ﬁ
3 # st Tooa Slovenija 76 (1.9) A
& leoifn, M wpija lreile Japonska 75(18) A
® telo, ki je za¢iteno z luskami Cedka 7407 A
Armenija 7320 A
Ciper 72 (1.8) A
Jordanija 72200 A
Saudska Arabija 72018 A
¢, Kuvajt 70 2.1) A
3 Bolgarija 70 27) A
Juzna Koreja 70 (1.8) A
1 Gruzija 69 (26) A
3 lzrael 68 (24) A
1 2 Srbija 67 (2.5)
Bosna in Hercegovina 67 (2.5)
Bahrajn 66 (2.1)
Romunija 66 (2.4)
Italija 65 (2.2)
Ruska federacija 63 (2.0)
Medn. povpredcje 63 (0.3)
Iran 60 (2.4)
Singapur 60 (1.9)
Libanon 60 (3.0)
Alzirija 58 (19 Vv
Avstralija 5 (27) Vv
Palestina 55(19) v
Indonezija 5525 v
Malezija 55(26) V¥
Kolumbija 54 (19 Vv
Ukrajina 54(23) Vv
Bocvana 53024 V
21 ZDA 53(18) ¥
Salvador 5022 Vv
Svedska 53(19) V¥
1 Anglija 53024 V
Norveska 5123) Vv
Katar 4915 v
Oman 49 (2.0) Vv
Tunizija 48(23) Vv
Malta 4017 Vv
1 Skotska a2 v
Egipt 40019 v
Gana 3121 v
I Maroko 66 (2.8
Sodelujoci Solski sistemi
2 Massachusetts, ZDA 62 (3.4)
2+ Minnesota, ZDA 61 (3.0)
Baskija, Spanija 60 (3.7)
¢, T Dubaj 5725 v
3 Quebec, Kanada 56 (2.5) V¥
3 Brit. Kolum., Kanada 50 (25) V¥
2 Ontario, Kanada 206 Vv

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja.
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

91 Neizpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

4>

Vir: IEA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007



Tabela 2.24: TIMSS 2007 Mejnik srednje ravni znanja naravoslovja (475 tock)

— 6. primer naloge

Vsebinsko podrocje: Fizika Odstotek
Opis: U¢enec primerja stanje na Zemlji s stanjem na Luni vedo¢, da zvok za Drzava pravilnih
potovanje potrebuje medij odgovoroyv|
Juzna Koreja 9 (1.3) A
Ce v globoki dolini na Zemlji nekdo zakriéi, bo slisal odmev kot zvok, ki se Tajvan 89(13) A
odbije nazaj od okoliskih gora. 1'1 ['_‘t’ng Kong gg 82; ﬁ
. s . .y Itva R
V podobni dolini na Luni pa odmeva ne bo slisal, ker Japonska 207 A
(® jesila teZe na Luni premajhna. l?;l,:éj;:rzka g; 88 ﬁ
: . : Slovenija 78 (2.1) A
je temperatura na Luni prenizka. Singapur 700 A
. na Luni ni zraka, da bi zvok lahko potoval skozenj. 1t Anglija 77 (23) A
({© gore na Luni ne odbijajo zvoka. chrS;:mja ;g 8?3 ﬁ
Avstralija 7324 A
Ruska federacija 73200 A
Bahrajn 7222 A
Bosna in Hercegovina 71 (24) A
21 ZDA 71017 A
1 2 Srbija 71026 A
Malta 71015 A
+ Skotska 71(19) A
Armenija 69 (2.5)
¢, Kuvajt 69 (21) A
Romunija 68 (2.6)
Italija 67 (2.3)
Indonezija 67 (2.2)
Medn. povprecje 65 (0.3)
Oman 64 (2.5)
Malezija 63 (2.0)
3 lzrael 63 (2.3)
Sirija 62 (2.1)
Norveska 62 (2.1)
Eqgipt 60(23) Vv
Palestina 60 24) Vv
Ukrajina 59025 v
Saudska Arabija 58 (25 Vv
3 Bolgarija 5731 Vv
Turcija 57 24) v
Iran 5524 Vv
Tajska 5423 Vv
Libanon 52 (28 V¥
Tunizija 5221 v
Bocvana 50 (2.6) V¥
Salvador 50 (24) v
1 Gruzija 49 (28) Vv
Ciper 48(21) Vv
Kolumbija 46 (20) v
AlzZirija 46 (19) Vv
Katar 4 (15) v
Gana 34(19) v
_ﬂM) 44 (33) Vv
Sodelujoci Solski sistemi
¢ 1 Dubaj 78 (24) A
2 Ontario, Kanada 75027 A
3 Quebec, Kanada 7321 A
2 Massachusetts, ZDA 71 (3.3)
3 Brit. Kolum., Kanada 70 2.1) A
Baskija, Spanija 65 (2.9)
2 1 Minnesota, ZDA 64 3.6) |

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povprecja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

q[ Ne izpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzorcni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzorcni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
(') Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Vir: [EA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007
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Mejnik niZje ravni naravoslovnega znanja v TIMSS 2007

Prikaz 2.25 opisuje znanje, ki so ga izkazali ucenci, ki so dosegli le mejnik nizje ravni znanja
naravoslovija. Ucenci na tej stopnji prepoznajo nekatera dejstva o zivi in nezivi naravi. Imajo
osnovna znanja o cloveskem telesu in vsakdanjih fizikalnih pojavih. Znajo razloziti slikovne
diagrame ter uporabiti znanje preprostih fizikalnih pojmov v prakti¢nih situacijah.

Prikaz 2.25: Znanje za doseganje TIMSS mejnika niZje ravni naravoslovnega znanja za
osmi razred (550 tock)

Povzetek

Ucenci prepoznajo nekatera dejstva o Zivi in nezivi naravi. Imajo osnovna 3nanja o fovesken: telesu in pojavih
1z vsakdanjega Zivljenja. Ulenci 2najo razloFiti slikovne diagrame ter uporabiti gnanje o preprostib fizikalnib
pojmov v prakticnib situacijab.

Ucenci pokazejo nekatera temeljna znanja o biologiji cloveska. Opredelijo obto¢ni sistem na
osnovi seznama njegovih sestavni delov in prepoznajo, da zivci prenasajo ¢utna sporocila v
mozgane.

Ucenci prepoznajo nekaj osnovnih informacij o fizikalnih lastnostth snovi in pojavih.
Prepoznajo snov, ki je najboljsi prevodnik toplote in elektrike, dolocijo obliko energije, ki je v
stisnjeni vzmeti, ter prepoznajo situacije, kjer se opravlja delo v fizikalnem smislu. Prepoznajo
tudi kemijsko formulo za ogljikov dioksid.

Ucenci razlozijo nekatere slikovne diagrame in uporabijo znanje o preprostih fizikalnih pojmih

v prakti¢nih situacijah.

Primera nalog, ki bi ju u¢enci, ki so dosegli mejnik nizje ravni znanja resili pravilno, sta prikazana
v Tabelah 2.26 in 2.27. Prvi primer je naloga s podrocja fizike, kjer morajo ucenci poznati
definicijo dela (telo opravi delo, ko se giblje v smeri delovanja sile) in z diagrama dolociti osebo,
ki opravi delo. V mednarodnem povprecju je to nalogo pravilno resilo 78 % ucencev, ki so
odgovorili, da delo opravlja oseba, ki potiska voz po bregu navzgor. V vseh drzavah, razen v
Tuniziji, je vec¢ kot polovica ucencev na to vprasanje odgovorila pravilno.

Drugi primer je naloga s podrocja biologije. Od ucencev je naloga zahtevala, da prepoznajo
celice, ki prenasajo sporocila kot zivéne celice. V mednarodnem povpredju je pravilno odgovorilo
75 % ucencev. 90 % in vec ucencev je nalogo pravilno resilo na Tajvanu, v Hong Kongu, Ruski
tederaciji, Ukrajini, ZDA, na Madzarskem, na Tajskem in v Angliji in tudi v dveh zveznih drzavah
ZDA (Massachusetts in Minnesota) in v kanadskih provincah Ontario in Britanski Kolumbiji.

Pri reSevanju naloge najnizje ravni naravoslovnega znanja s podrocja fizike so bili slovenski
osmosolci povprecno uspesni (nalogo je pravilno resilo 88 % ucencev), pri reSevanju naloge s
podrodja biologije pa so bili celo malo podpovprecno uspesni (72 %). Se manj uspesni so bili
osmosolci iz 18 sodelujocih drzav.



Tabela 2.26: TIMSS 2007 Mejnik nizje ravni znanja naravoslovja (400 tock) 8 ey
— 7. primer naloge Naravoslovje
Vsebinsko podrocje: Fizika Odstotek
Opis: Ucenec iz podane definicije za delo, dolodi sliko na kateri ¢lovek opravi Drzava pravilnih
delo odgovorov
Singapur 9% (0.9) A
Ce predmet premaknemo v smeri sile, opravimo delo. Clovek na sliki izvaja |21 ZDA 91(1.0) A
razli¢ne naloge. Na kateri sliki opravlja delo? 3 Bolgarija 92N A
Ruska federacija 91 (1.3) A
Juzna Koreja 91 (1.1) A
@ Madzarska 9 (1.6) A
Ukrajina 9 (14 A
1 Litva 89 (12) A
Slovenija 88 (1.6) A
=4 Turcija 88 (1.8) A
1 2 Srbija 87 (1.8) A
Italija 87 (15 A
l Indonezija 86 (13) A
Iran 86 (20) A
Ceska 86 (14) A
Avstralija 86 (16) A
Dr3i tezek Potiska zid. Libanon 8 (19 A
predmet. Malta 8 (12) A
1t Anglija 8 (1.7) A
Malezija 84 (16) A
t Skotska 8(17) A
® 1 Gruzija 8218 A
Svedska 82(16) A
Japonska 82(16) A
Tajvan 81 (1.9)
Armenija 80 (1.9)
Romunija 79 (2.4)
Sirija 79 (1.8)
Jordanija 79 (1.7)
Medn. povpredje 78 (0.3)
Bosna in Hercegovina 78 (2.0)
Voz potiska po Bere knjigo. Norveéka 76 (1.8)
bregu navzgor. + Hong Kong 75 (1.7)
Tajska 7407 Vv
Ciper 7207 Vv
Alzirija 7109 v
3 lIzrael 7122 Vv
Bahrajn 7008 Vv
Egipt 70019 Vv
Kolumbija 70027V
Salvador 68(23) Vv
¢ Kuvait 6721 v
Palestina 6522 Vv
Bocvana 64 (19 Vv
Gana 63(21) Vv
Saudska Arabija 61028 Vv
Oman 5821 v
Katar 5(17) v
Tunizija 9021 Vv
9 Maroko 60 3.5) V
Sodelujoci Solski sistemi
2t Minnesota, ZDA 93(13) A
3 Quebec, Kanada 89 (1.8) A
2 Ontario, Kanada 87 (16) A
2 Massachusetts, ZDA 8722 A
3 Brit. Kolum., Kanada 86 (1.4) A
¢, T Dubaj 84(20) A
Baskija, Spanija 78 2.4)

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.
1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene 3ele po vkljucitvi nadomestnih 3ol.
qI Neizpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja. A
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja. ¥

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolocene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzorcni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).
¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
(') Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

Vir: [EA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007
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Tabela 2.27: TIMSS 2007 Mejnik niZje ravni znanja naravoslovja (400 tock)

TIMSS

. 2007
— 8. primer naloge Naravoslovie
Vsebinsko podrocje: Biologija Odstotek
Ovis: Ué lice, ki .. il Drzava pravilnih
pis: U¢enec prepozna celice, ki prenasajo sporocila odgovorov
Tajvan 97 (09) A
Celice, ki prenasajo sporocila, so Juzna Koreja 95 (0.8) A
1 Hong Kong 9 (14) A
5 . Ruska federacija 94 (13) A
@ kozne celice. Ukrajina 004 A
@ ‘iivine celice. 2t ZDA 92(1.0 A
Madzarska 92(13) A
@ krvne celice. Tajska 91 (1.0) A
- . 1t Anglija 91 (1.5) A
@ ledvi¢ne celice. Japonska 89 (12 A
Svedska 89 (13) A
Singapur 88 (1.4 A
1 Litva 88 (1.7) A
Iran 86 (1.7) A
Avstralija 86 (2.0) A
Jordanija 85(1.8) A
3 Bolgarija 8229 A
1 Skotska 8120 A
Italija 80 (1.7) A
Bahrajn 78 (1.9)
Ceska 78 (1.8)
Norveska 78 (2.1)
Egipt 77 (2.0)
Armenija 77 (2.0)
Sirija 77 (1.9)
Kolumbija 77 (2.0)
Malezija 75 (1.8)
Medn. povprecje 75 (0.3)
1 Gruzija 74 (2.7)
1 2 Srbija 74 (2.3)
Saudska Arabija 73 (2.0)
Slovenija 72 (2.0)
Palestina 71 (2.2)
Tunizija 6921 Vv
Romunija 68 (2.5) Vv
Turdija 67 (24) Vv
Malta 67 (15) v
Alzirija 67 (19 v
3 lzrael 6525 Vv
Oman 64 (200 Vv
Libanon 63(24) Vv
Bosna in Hercegovina 6325 Vv
¢, Kuvajt 6223 Vv
Salvador 6122 Vv
Ciper 60 (22) Vv
Indonezija 5904 Vv
Bocvana 5920 Vv
Katar 40 (14) v
Gana 2419 Vv
1 Maroko 51 (2.5) V¥
Sodelujoci Solski sistemi
2 Ontario, Kanada 94 (14) A
21 Minnesota, ZDA 93 (17) A
2 Massachusetts, ZDA 93(13) A
3 Brit. Kolum., Kanada 91 (14) A
;. 1 Dubaj 84 (1.9 A
3 Quebec, Kanada 79 (1.8) A
Baskija, Spanija 79 (26)

Odstotek statisticno pomembno visji od mednarodnega povpredja.
Odstotek statisticno pomembno nizji od mednarodnega povprecja.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile izpolnjene $ele po vkljucitvi nadomestnih Sol.

1 Zahteve za odzivnost vzorca so bile skoraj izpolnjene Sele po vkljuitvi nadomestnih Sol.

9 Ne izpolnjuje zahtev za odzivnost vzorca.

1 Nacionalna ciljna populacija ne vkljucuje celotne ciljne populacija, dolo¢ene za raziskavo TIMSS.

2 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva 90 % do 95 % nacionalne ciljne populacije.

3 Nacionalni vzor¢ni okvir pokriva manj od 90 % nacionalne ciljne populacije, (vendar najmanj 77 %).

¢, Kuvajtin Dubaj sta zajela isto kohorto u¢encev kot druge drzave, vendar kasneje v letu 2007, na zacetku naslednjega Solskega leta.
() Standardne napake so v oklepajih. Ker so rezultati zaokroZeni na cela Stevila, se nekatere vsote ne ujemajo popolnoma.

4>

Vir: [EA's Trends in International Mathematics and Science Study (TIMSS) 2007





